Выступление министра образования области М.А.Епифановой на заседании правительства области по вопросу «О модернизации системы общего образования Саратовской области в 2012 году»
Проект модернизации общего образования, который сегодня по инициативе В.В. Путина реализуется во всех регионах Российской Федерации, ставит очень важные задачи. И, прежде всего, это задачи по серьезному обновлению программы и методов работы школы, связанных с введением новых образовательных стандартов, развитием профильного обучения в старшей школе. 

Для их решения из федерального бюджета поступают значительные инвестиции. В прошлом году - 396,1 млн. руб., в текущем году – 1192,6 млн. руб. и в 2013 году - ориентировочно 800 млн. руб. То есть за 3 года реализации проекта область получит более 2 миллиардов 300 миллионов рублей.
Эффективное использование указанных средств зависит от грамотной региональной стратегии, основанной, прежде всего, на постоянном мониторинге и анализе ситуации, на четком взаимодействии с администрациями районов.
У нас есть уже скромный опыт прошлого года. Поэтому в своем выступлении я остановлюсь на проектных задачах, на рисках при их реализации и на путях решения именно проблемных вопросов.
Первое.

Самое первостепенное. То, что уже сделано. Соглашение с федеральным министерством позволяет нам в этом году направить значительный объем субсидии на укрепление материальной базы школьных зданий. Речь идет о ремонтных работах в  243 школах на общую сумму 257,98 млн. руб. А также работах по  энергосбережению на общую сумму 145,1 млн. руб. (133 млн. руб. – для муниципальных школ, 12,1 млн. руб. – для подведомственных министерству общеобразовательных учреждений). В этом году все школы пройдут энергетическое обследование и перейдут на оплату за потребленные энергоресурсы по приборам учета. 
В муниципальные бюджеты на эти цели уже направлено свыше 390 млн. руб., или треть федеральной субсидии. 
Кроме того, учитывая многочисленные пожелания депутатов, глав и самих учителей, в муниципальные бюджеты заведено 38,5 млн. руб. на повышение квалификации работников. Это позволит самим учителям и руководителям школ принимать решения, где повысить свою квалификацию. Это сделано и в целях устранения замечаний, выявленных контрольными органами. 

Для освоения указанных средств на региональном уровне приняты все необходимые организационно-правовые действия. 
Теперь задача для муниципалитетов – реализовать эти средства в период подготовки учреждений к учебному году - до 1 сентября.

 Анализ реализации проекта в прошлом году показал, что из направленных в районы 56,3 млн. руб. на мероприятия по энергоэффективности было освоено 54,4 млн. руб. или 97% федеральных средств. В Воскресенском и Красноармейском районах остались неиспользованными 1 млн. 430 тыс. руб.
Во избежание повторения подобных фактов мы уже с мая этого года начнем мониторинг ситуации по освоению  средств на муниципальном уровне. Внесем этот вопрос на административный совет области по итогам I полугодия этого года.
Второе.
Особое внимание в этом году - централизованным закупкам оборудования на сумму 750,9 млн. руб. Как и в прошлом году этим занимается министерство. 
53% указанных средств (400,2 млн. руб.) будет направлено на закупку учебно-лабораторного и учебно-производственного оборудования, 
27% - компьютерного оборудования и программного обеспечения (206 млн. руб.), 
будут продолжены закупки спортоборудования и спортинвентаря (81,1 млн. руб.), оборудования для школьных столовых (44,6 млн. руб.), 
для обеспечения преподавания с 1 сентября этого года нового предмета «Основы религиозных культур и  светской этики» будут закуплены учебные пособия на общую сумму 6 млн. руб. Это позволит нам обеспечить бесплатными учебниками всех четвероклассников, а также обучающихся в пилотных 5-х классах.
На сегодня уже заключены контракты на поставку 32 медицинских кабинетов,  3 школьных автобусов, состоялся открытый аукцион в электронной форме на приобретение 6 микроавтобусов.
Для формирования технических заданий по закупке учебного оборудования при министерстве создана рабочая группа. В состав экспертов включены лучшие учителя, компетентные директора школ, ведущие методисты. По 12 общеобразовательным предметам экспертные заключения получены. Кроме того мы получили из федерального министерства рекомендации по оснащению школ в соответствии с требованиями стандарта. Все эти наработки, а также анализ тех недостатков, которые выявлены при закупке оборудования в прошлом году (недоукомплектованное, некачественное оборудование, поставки оборудования, не соответствующего заявленным в техническом задании характеристикам, разница закупочных цен при поставках компьютерного оборудования), берутся за основу при подготовке технических заданий в этом году.

Основные конкурсные мероприятия по централизованным закупкам оборудования мы планируем провести в мае-июне этого года, с тем, чтобы к 1 сентября начать поставки оборудования в школы. 

Третье.

Актуальным вопросом продолжает оставаться дистанционное образование. Это - главные ресурс для обеспечения доступности качественного образования, особенно для учащихся сельских школ. 
В области 77% сельских школ являются малокомплектными, в них обучаются 28 тыс. чел. или 13 % от общего числа школьников. Все они должны иметь возможность получать качественное образование. Однако лишь 4% школьников области охвачены сетевым дистанционным обучением. 
Одним из сдерживающих факторов развития дистанционного обучения на сегодня в области является отсутствие регионального механизма оплаты учителям за занятия в дистанционной форме. Соответствующий норматив мы только разрабатываем и планируем принять в  I полугодии этого года.

Необходимо совместно с министерством промышленности области и провайдерами Интернета решение проблемы обеспечения школ скоростным интернетом. И хотя Саратовская область занимает 5 место среди регионов Приволжского федерального округа по доли школ, в которых обучающиеся имеют доступ к сети Интернет на скорости более 2 Мгбит/сек от общего числа учреждений, ведущих дистанционное обучение - 22%, считаем этот показатель недостаточным. Тем более, что задача этого года внедрить дистанционное обучение в 162 школах области или 17% школ области (2011 г. – 97 школ, 10%).
Четвертое.
Одной из первоочередных задач проекта является повышение заработной платы учителям до уровня средней заработной платы по экономике региона.

Средняя заработная плата учителей возросла в I квартале до 17 тыс. руб. (13,3 тыс.руб. в I квартале прошлого года). Средняя зарплата по экономике, сложившаяся по итогам 2011 года составляет 16,2 тыс. руб. По величине заработной платы учителей Саратовская область занимает 5-е место среди регионов Приволжского федерального округа, уступая лишь Пермскому краю, Самарской области, Республике Татарстан, Нижегородской области.
Названные цифры характеризуют состояние в среднем по области.

Однако, если взять отдельные муниципальные районы, то здесь есть проблемы для решения.

По итогам федерального мониторинга за первый квартал этого года в 16 муниципальных районах (включая г. Саратов и Энгельсский район) заработная плата учителей превышает среднеобластную. Самый высокий средний уровень заработной платы (более 18 тыс. руб.) сложился в Александрово-Гайском, Саратовском, Марксовском, Балаковском, Перелюбском районах, ЗАТО Светлый, Михайловский, Шиханы. В 21 муниципальном районе средняя заработная плата составляет от 15 до 16,9 тыс. руб.

Однако в трех районах области средняя заработная плата учителей составляет от 13,4 до 14,6 тысяч рублей (Дергачевский – 13,4 тыс. руб., Екатериновский – 14,6 тыс. руб., Турковский – 14,5 тыс. руб.).

Анализ показывает, что на повышение заработной платы учителей во многом влияет решение проблемы оптимального соотношения в фонде оплаты труда школ доли учителей и прочего персонала. Именно эта мера позволяет увеличить как базовую, так и стимулирующую части оплаты труда учителей. И эта задача муниципалитетов – тщательно перебрать все штатные расписания.
Например, в Балаковском районе, где соблюдается нормативное соотношение (70/30), средняя зарплата учителей даже без повышения нормативов при формировании фонда оплаты труда на региональном уровне, возросла с 17,4 тыс. руб. по итогам 2011 года до 18,5 тыс. руб. за март этого года. И это при том, что в районе из 24 сельских школ – 22 малокомплектные.
Если взять Дергачевский, Екатериновский и Турковский районы, где средняя заработная плата у учителей сегодня наиболее низкая, то там доля расходов на оплату труда учителей – 60% при нормативе – 70%. Как я уже сказала ситуацию с большим количеством административно-хозяйственного персонала в школах муниципалитетам надо менять. 
Еще один неиспользованный резерв повышения средней заработной платы учителей района – низкая нагрузка у ряда учителей, в основном пенсионного возраста. По данным статистики доля учителей со стажем работы до 5 лет возросла  с 8 до 9%. Однако доля учителей пенсионного возраста остается на прежнем уровне – 15%. С этого года действуют законы области по социальной ипотеке, 13-й заработной плате для молодых педагогов. На всем нужно активно использовать эти законы для ротации кадров в школах.

Хочу напомнить, что с 1 октября в результате индексации на 6% средняя заработная плата учителей увеличится до 17,8 тыс. руб., или до 109,9% к средней заработной плате по экономике – 16,2 тыс. руб. Это - обязательство, взятое Саратовской областью по реализации проекта модернизации общего образования в 2012 году. И для его выполнения должны быть консолидированы все меры, как на региональном, так и на муниципальном уровнях. 
В целом по итогам 2012 года в рамках проекта мы должны достигнуть следующих результатов:

завершить ресурсное обеспечение образовательного стандарта начального общего образования в 1-4 классах и обеспечить введение в пилотном режиме стандарта основного общего образования в 5-х классах,

увеличить число школ, осуществляющих дистанционное обучение, с 97 до 162 (с 10 до 17%), долю школьников, охваченных профильным обучением – с 67 до 75%,

завершить мероприятия по энергоаудиту и оснащению школ приборами учета топливно-энергетических ресурсов,

заработная плата учителей в среднем повысится с 16,8 тыс. руб. до 17,8 тыс. руб. 

Главный эффект, который мы ожидаем -  это повышение уровня удовлетворенности населения качеством общего образования. По данным федеральных независимых экспертов этот показатель в Саратовской области за 2011 год снизился по сравнению с 2010 годом с 66 до 54%.  Необходимо эту ситуацию исправлять. Для этого у нас есть финансовые и кадровые ресурсы. А, главное, есть огромное желание этого добиться.
В заключение еще раз отмечу, что успешность всех преобразований зависит от правильно выбранной стратегии развития. На сегодня разработан проект областной целевой программы развития образования на 2013-2015 годы, который в ближайшее время пройдет широкое обсуждение.  Мы планируем внести проект программы на заседание Правительства области в июне этого года. 
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