Министерство образования региона приняло участие во всероссийском селекторном совещании по проекту модернизации общего образования
Вел совещание Министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко
8 февраля 2012 года министерство образования области приняло участие во всероссийском селекторном совещании по вопросу об итогах 2011 года и планах реализации в 2012 году субъектами Российской Федерации постановления Правительства Российской Федерации от 31 мая 2011 г. №436 «О порядке предоставления в 2011-2013 годах субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на модернизацию региональных систем общего образования».

Проводил селекторное совещание Министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко. Он подчеркнул, что в 2012 году на проект модернизации региональных систем общего образования выделяются очень большие средства. К примеру, в прошлом году только на закупку оборудования было выделено около 6 млрд. руб.; в 2012 году – 40 млрд. Регионы должны правильно спланировать работу по каждому направлению проекта, чтобы все средства были использованы максимально эффективно. Андрей Фурсенко обозначил и основную цель проекта – получить новое качество образования.

Николай Булаев, депутат Госдумы, курирующий проект, отметил, что задача повышения средней заработной платы учителей проектом выполнена. В разных регионах она поднялась от 30 до 120%. В 2012 году с ростом заработной платы средней по экономике региона, зарплата учителей должна соответственно индексироваться.
Что касается Саратовской области, то в 2011 году средняя заработная плата учителей школ увеличилась с 13,3 тыс. руб. до 16,8 тыс. руб., что превысило среднеобластную заработную плату по экономике.

Перед участниками всероссийского селекторного совещания выступили также представители различных департаментов Минобразования и науки РФ, Счетной палаты РФ, профсоюзной организации. Они обозначили пожелания по своим направлениям осуществления проекта модернизации образования. 
В конце совещания Министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко напомнил о том, что 16 субъектам РФ необходимо предоставить и согласовать комплексы мер на 2012 год по реализации модернизации общего образования. 

По информации Министерства образования и науки РФ первый транш федеральных средств будет получен субъектами до 1 марта 2012 года. 
Комплекс мер Саратовской области прошел согласование в Минобрнауки РФ. В течение этой недели в министерство образования региона поступят экспертные заключения учителей-практиков, исходя из которых будут формироваться технические задания на поставку необходимого методического и лабораторного оборудования для школ области.
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