Информация о реализации проекта «Модернизация общего образования» в 2012 году в МБОУ «СОШ № 24» Энгельсского муниципального района Саратовской области.

В рамках комплекса мер по реализации проекта модернизации общего образования впервые предусмотрена возможность использования средств на проведение капитального ремонта школ. На средства проекта было произведено: 

- ремонт системы отопления на сумму 675300 рублей

- замена ветхих оконных  на сумму 361000 рублей

- общестроительные работы; 

- ремонт забора, установка новых ворот на сумму 227000 рублей

Замена линолеума на сумму 367321 рублей

Всего выполнено работ на сумму 1830000 рублей
В ходе модернизации образования из средств бюджета образовательного учреждения в 2012-13 году на повышение квалификации педагогов по программе «Реализация федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования» (9 педагогов) было затрачено 39.000 руб. Объективно оценить эффективность вложенных средств возможно будет лишь через несколько лет, осуществив мониторинг качества образования, который включает  независимую аттестацию обучающихся 4-х классов.
Анализ кадрового потенциала показывает стабильный, работоспособный состав кадров, достаточно высокий уровень профессиональной квалификации: 
В течение учебного года педагогические работники школы принимали активное участие в мероприятиях, направленных на повышение педагогического мастерства: обучающие семинары (всего посещено 23 обучающих семинара 38 педагогическими работниками); научно-практические конференции.
В целом педагогический коллектив школы мотивирован на педагогическую деятельность, причем ведущими мотивами являются мотивация на успех и потребность в самореализации, участие в экспериментальной работе; возможность интеллектуального и культурного развития; возможность проявить свои способности; а также интерес к профессиональной деятельности.
