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Снижение показателей здоровья юных граждан в современной России актуализировало в качестве важнейшего направления государственной и социальной политики задачу сохранения и укрепления здоровья детей и всего населения страны. Особая здоровьесохранная миссии возложена на все образовательные организации от уровня дошкольного до высшего образования, но главным образом на школу. Это закреплено Законом РФ «Об образовании»: обучающимся предоставляется право на «уважение человеческого достоинства, защиту от всех форм физического и психического насилия, оскорбления личности, охрану жизни и здоровья» (ст. 34, п. 9).
Школа – это среда, в которой обучающиеся от семи до восемнадцати лет находятся длительное время – четыре, шесть, восемь часов и дольше. Именно в школьные годы отмечается интенсивный рост и развитие организма ребёнка, формируется здоровье детей и их отношение к собственному здоровью и здоровому образу жизни. Однако анализ школьной образовательной среды и характера взаимодействия всех участников образовательного процесса привёл нас к выводу, что сама школа по разным объективным и субъективным причинам нередко порождает риски сохранности здоровья школьников.

В рамках данной статьи проанализируем некоторые наши наблюдения, выявим проблемные стороны современной школьной действительности в целях осмысления роли учителя в организации образовательного взаимодействия обучающихся на уроке и способов минимизации выявленных рисков.
Наблюдение первое: сидячая учебная работа – риск здоровью школьника.
Известно, что губительное воздействие на здоровье оказывает низкая двигательная активность человека. Вместе с тем многие педагоги даже не задумываются о вреде статичной сидячей позы учеников в течение 40 минут и на протяжении 4-6 уроков, а потом дома при выполнении домашних заданий. Дисциплинарная модель урока просто игнорирует известный факт, установленный медицинскими исследованиями, что учебная работа в положении сидя увеличивает нагрузку на межпозвонковые диски до 100 кг против 70 кг при стоячей позе (Храмцов П.И.).
Идеал многих учителей – это хорошая дисциплина на уроке, когда ученики внимательно слушают, выполняют задания учителя, отвечают на вопросы и при этом прилежно сидят за партами (которые, кстати сказать, не всегда соответствую росту ученика). Например, на вопрос «Почему ребята не встают при ответе, не выходят к доске?» часто приходится слышать, что это может навредить дисциплине. Озабоченные таким порядком учителя не принимают во внимание, что вследствие длительного сидения могут развиться искривление позвоночника, головокружение, онемение конечностей и другие последствия, неприятные для здоровья ребёнка. Поэтому распространённые в прежние времена требования учителя – встать при коротком ответе у парты, выйти к доске для обстоятельного рассказа и др. – не признаки отжившей советской школы, а элементарные способы здоровьесбережения наших учеников. 
Как же сделать урок продуктивным и качественным в плане решения образовательных задач и полезным, обеспечивающим сохранение здоровья школьников? 

Способы минимизации двигательной пассивности на уроке: 
· проведение физкультминуток, фитнес-пауз, гимнастики для глаз и др.;

· инициирование подвижности обучающихся на уроке. Например, дидактические материалы для работы в микро-группе (карты заданий, учебные кейсы, рабочие тетради) раздаёт не учитель, а поочерёдно получает член команды, подойдя к столу учителя.

· конструирование учебной деятельности по методике «динамических поз» (Н.Ф. Базарный);
· смена видов учебной деятельности каждые 10-15 минут;

· включение в урок учебной деятельности, предусматривающей работу «сидя» «стоя» – выполнение заданий у доски, карты, за «кафедрой», за конторками (по Н.Ф.Базарному) и др. Например, блиц-опрос проводится стоя, а после ответа на вопрос учителя обучающийся занимает рабочее место. Или ознакомление с информацией (по учебнику или другому источнику), решение задачи, выполнение теста и др. проводится стоя, в знак завершения работы ученик садится.
Наблюдение второе: вес школьной сумки – риск физическому здоровью и развитию.

В логике вышеизложенного не можем обойти вниманием проблему риска здоровью ученика от веса школьной сумки. Причём заметим, он уменьшается по мере укрепления организма школьника и его взросления от класса к классу. Видимо инстинкт самосохранения срабатывает! Разделяя обеспокоенность родителей второклашек, вынужденных ежедневно упражняться в тяжёлом весе, мы, измеряя вес портфелей в течение учебной четверти, установили средний показатель – 6-4 кг. Для сравнения напомним рекомендации врачей: норма веса школьного рюкзака для начальной школы, установленная Госсанэпиднадзором России ещё в 2003 году, составляет 1/10 от веса ребёнка, т.е. в среднем не более 2 кг. Врачи-ортопеды вообще утверждают, что он не должен превышать 1,200 кг, ибо ношение тяжестей в таком возрасте приводит к нарушениям в деятельности опорно-двигательного аппарата у ребёнка и может вообще вызвать остановку роста. Решить эту проблему и помочь ребёнку в сохранении здоровья можно не только радикальными мерами как, например, в США, где в  некоторых штатах применяются даже штрафы к родителям и школам, которые не выполняют требования врачей. Организация камер хранения в школе для хотя бы сменной обуви, использование электронных аналогов учебников и учебных пособий, отказ от постоянного ношения учебника на урок (ведь на некоторых уроках гуманитарного цикла они востребованы 5-10 минут, а то и вовсе не используются).
Наблюдение третье: ещё один риск для здоровья ребёнка – школьный шум. 

Громкие разговоры, выкрикивание ответов с места, смех, звуки от работающих технических средств обучения (компьютеры, видеопроектор и др.) на фоне переполненных классов – всё это вместе способно создать уровень шума в пределах 60-80 дБ при норме в 40-50 дБ. Самые шумные места в школе, по мнению многочисленных исследователей, – спортзал, столовая, школьные коридоры, где показатели его уровня доходят до 80-100 дБ! Медики обращают внимание, что шум повышает утомляемость, тормозит познавательные процессы, снижает концентрацию внимания, работоспособность, увеличивает вероятность ошибок, а при длительном и постоянном воздействии вызывает нарушение центральной нервной системы, риск развития астеоневротических состояний, хронической усталости, снижение слуха, провоцирует болезни обмена веществ, органов кровообращения и др. 

По мнению самих же школьников уроки становятся «шумными», когда ученики отвлекаются, обмениваются репликами, разговаривают на отвлечённые темы, «играют в игры», «сидят в сети». Как правило, это происходит на неинтересных уроках, когда учитель рассказывает «поучительным тоном», «нудно и по учебнику», «объясняет уже известный материал» или задаёт читать параграф, отвечать письменно на вопросы, выполнять упражнения или решать задачи, а сам занимается своими делами (проверяет тесты, тетради, заполняет журнал и др.). 

Вывод: повышение интереса к предмету, к содержанию урока, организация разнообразной учебной деятельности с учётом интересов, возможностей и потребностей учащихся – это принципы организации образовательной среды на уроке, обеспечивающей рабочую атмосферу и продуктивную деятельность обучающихся, и, таким образом, условия минимизации шума на уроке.

Снизить риск шумового загрязнения на уроке может учитель, если: активнее привлекать учеников к соуправлению на уроке, например, на основе педагогических техник «Дай себе помочь», «Передай роль», «Эксперт» и др.; расширять информацию по теме урока интересными фактами, жизненными примерами; тщательно планировать деятельность обучающихся по освоению содержания темы, например, используя разнообразные приёмы педагогической техники «Удивляй!», «Отсроченная загадка», «Сворачиваем-разворачиваем», «Задай вопрос», «Своя опора», и др.; заменять вербальную речь инструктивного содержания (что и как сделать, прочитать и т.д.) печатной информационно-методической продукцией («Лист заданий», «Карта урока», «Технологическая карта самостоятельных работ»).

Наблюдение четвёртое: микроклимат урока – условие сохранения психического здоровья школьника.
«Положительные эмоции тонизируют работу полушарий, отрицательные тормозят, угнетают» – подчеркивал И.П. Павлов, показывая влияние эмоций на познавательную активность и работоспособность человека. В логике сказанного признаем, что психологически безопасная атмосфера урока, комфортная обстановка и уважительное отношение всех участников образовательного процесса друг к другу не менее важны, чем содержание программ, учебников и требования ЕГЭ и ФГОС. Заставить учиться нельзя – можно только создать обстановку, в которой учёба становится интересным делом, открывающим пространство для самореализации и свободы, поиска и размышлений, творчества и исследования. Нам педагогам следует помнить: психологический комфорт - условия жизни, при которых человек чувствует себя спокойно, и нет необходимости защищаться. Однако школьная практика показывает, что на уроках, а потом и дома школьники часто слышат «ты должен», «ты не хуже других», «все успевают (могут, справляются и др.), а ты…», «скорее, не успеем», «если не выучишь, то….», «затихли быстро, а то…» и т.п., что отражает царящее психологическое давление на обучающихся и принудительно-репрессивную среду. Результатом принуждения является или полное отторжение навязываемых действий, или безразличное отношение к ним, что приводит к «вредным» последствиям для познавательной сферы личности ученика: тормозится развитие творческих способностей, блокируется активность и самостоятельность при решении познавательных задач; снижается работоспособность. Имеют место в школьной практике и ситуации, когда учителя «шуточно» оскорбляют учащихся («закрой рот», «неучи», «дебилы», «стадо баранов», «вам не в вуз поступать, а….», «тебя такую и замуж никто не возьмёт»), что наносит непоправимый вред психике ребёнка.
В поддержку нашей мысли приведём слова У. Глассера, который утверждал, что «человек никогда не преуспеет в жизни в широком смысле этого слова, если однажды не познает успеха в чём-то для него важном… Если ребёнку удаётся добиться успеха в школе, у него есть все шансы на успех в жизни». 

А вот каким видят успешный урок дети: «если я чувствую себя уверенным», «когда учитель поддерживает меня, помогает мне», «когда учитель улыбается мне и говорит что-то приятное», «когда учитель хвалит меня». Особенно нам запомнился ответ одного мальчика – ученика 6 класса: «Урок – это спокойная и доброжелательная атмосфера. Чтобы не выходить с занятия со вздохом «Наконец-то закончилось!».
Итак, неверие в собственные силы, боязнь допустить ошибку, комплекс переживаний порождают перенапряжение и неврозы, которые не могут пройти бесследно для ученика в плане их физического и нравственного здоровья.
Минимизировать риски урока для психологического здоровья школьника помогут простые правила: уважение личности ребёнка, его выбора, точки зрения; соблюдение правил оценочной безопасности; применение техник формирующего оценивания и рефлексивного контроля; использование приёмов эмоциональной разрядки – улыбка, шутки, остроумные афоризмы, музыкальные минутки; создание ситуации успеха – «Эмоциональное поглаживание» (Молодец! Не зря я верила в вас!), «Авансирование» (Старайся, обязательно справишься! Всё у тебя получится!) и другие.

Таким образом, осознание рисков образовательной среды школы для физического и психического здоровья обучающихся помогут учителю грамотно моделировать урок на основе приёмов здоровьесберегающей педагогики, обеспечивая не только когнитивное развитие и личностный рост школьников, но и сохранение их здоровья. 

