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Здоровье – одна из важнейших ценностей человеческой жизни. Как известно, психологическое здоровье выступает как одна из важнейших характеристик личности. Оно отражает особенности ее генезиса и психического развития. Основу психологического здоровья составляет полноценное психическое развитие на всех этапах онтогенеза.
Состояние психического здоровья детей – важнейшая составная часть их общего здоровья. Психическое здоровье, согласно Всемирной организации здравоохранения, определяется как «состояние полного физического, духовного и социального благополучия.» А.В.Петровский и М.Г.Ярошевский предлагают следующее определение: «…психическое здоровье – состояние душевного благополучия, характеризующееся отсутствием болезненных психических проявлений и обеспечивающее адекватную условиям окружающей действительности регуляцию поведения, деятельности».
Основу психического здоровья составляет полноценное психическое развитие ребёнка на всех возрастных этапах. Психическое здоровье является фундаментом, основой для здоровья психологического. От рождения можно быть здоровым только психически, а психологическое здоровье приобретается (или не приобретается) в течение жизни, оно является результатом воспитания и самовоспитания, образования и самообразования, социализации ребёнка. При этом нельзя быть психологически здоровым человеком, не будучи здоровым психически. Психологическое здоровье осознанно и целенаправленно «выращивается самим человеком, для этого он прилагает определённые усилия, приобщается к накопленному человечеством опыту, к культуре. 
Психологическое здоровье можно определить как динамическую совокупность психических свойств, обеспечивающих:

- гармонию как между различными аспектами внутри человека, так и между человеком и обществом;

- возможность полноценного функционирования и развития индивида в процессе жизнедеятельности.
Здоровье определяется образом жизни. Здоровый образ жизни включает:

 - стремление к физическому и духовному совершенствованию;

- достижение душевной и психической гармонии с самим собой и внешним миром;

 -обеспечение полноценного питания, оптимальных нагрузок, отдыха;

- исключение из жизни вредных для организма и психики вредных факторов, а также  многочисленных аспектов саморазрушающего поведения.

В ходе диагностики выделяются наиболее значимые факторы, влияющие на здоровье человека: профилактика вредных привычек, культура питания, оптимальные физические нагрузки, эмоциональное благополучие, режим сна и отдыха, личная гигиена, своевременная медицинская помощь, социально-экономический фактор, наследственность.
Среди факторов, отрицательно влияющих на психологическое здоровье школьников выделяют: смещение ориентиров с нравственных внутрисемейных ценностей на материальное и социальное положение в обществе; бесконтрольное использование подростками Интернет-ресурсов; ограниченность двигательной активности обучающихся (гиподинамия); отсутствие планомерной и целенаправленной работы по профилактике вредных для здоровья привычек (табакокурение, потребление алкоголя, наркотиков, игровой, Интернет-зависимости и других девиаций); несовершенство учебных программ и методик организации здоровьесбережения в образовательном учреждении; увеличение объема учебных нагрузок на обучающегося, ведущая к  переутомлению, стрессам.

К нарушениям психологического здоровья также относят: защитную агрессивность; деструктивную агрессивность; демонстративную агрессивность; страхи и социальные страхи. Крайним выражением психологического нездоровья являются детские и подростковые суициды.

В современной школе обучаются очень разные дети. Для каждого из них требуется свои, адекватные его потребностям условия развития, психолого-педагогическое поддержка, любовь, понимание, семейное внимание и т.д. Если не соблюдаются данные условия, у ребенка могут возникнуть различные проблемы в обучении и поведении, которые впоследствии могут перейти в девиации. Обучающихся, у которых имеются те или иные риски возникновения отклонений, относят к группе риска. Традиционно в группу риска попадают: дети из неблагополучных семей; дети с отклоняющимся поведением, в том числе педагогически запущенные; обучающиеся с проблемами в обучении и развитии; дети с хроническими заболеваниями, инвалиды. В последнее время к группе риска относят также одаренных детей. С этой категорией детей в образовательном учреждении работают различные специалисты, в том числе и педагоги-психологи.
Однако, очень важную роль в сохранении и укреплении психологического здоровья детей и подростков играют классные руководители. Работа классного руководителя по сохранению и укреплению психологического здоровья может вестись в нескольких  направлениях:

- формирование здорового, дружного, сплоченного классного коллектива с благоприятным психологическим климатом; организация ученического самоуправления. Участие в профилактических программах;
- создание условий для самопознания и саморазвития каждого ребенка; коллективное творческое дело; создание ситуации успеха; технология "Портфолио" (папка-накопитель достижений на каждого учащегося);
- воспитание нравственности;  социальное проектирование; социальное партнерство;
- работа с родителями (тематические сообщения, посвященные возрастным особенностям детей, адаптации к обучению в начальной, средней и старшей школе, профилактике нарушений психологического здоровья, роли родителей в формировании классного коллектива, профилактике нарушений детско-родительских отношений);
- проведение профилактических мероприятий с привлечением специалистов разного уровня.

Направления работы классного руководителя разнообразны, но самое главное, что их объединяет - систематичность, традиционность и последовательность, связанная с возрастными особенностями учащихся.

Важное и сложное направление работы классного руководителя - разрешение конфликтов между учащимися, так как каждая конфликтная ситуация создает стрессовую нагрузку для всех, кто в нее включен. Нерешенные конфликты переходят в хроническую форму, а иногда перерастают в травлю одних детей другими. В данной ситуации необходимы совместные действия родителей, учителей, представителей школьной администрации. Одним из способов нормализации психологического микроклимата в образовательном учреждении является работа «Школьной службы медиации».

Что нужно сделать, чтобы личностный рост был гармоничным?

- Растущую личность надо научить справляться с жизненными трудностями;
- в общении с ребенком, для которого характерна повышенная эмоциональная чувствительность, родителям и педагогам следует быть особо внимательными, избегать резких приемов педагогического воздействия;
- воспитание эмоций и воли должно быть направлено, прежде всего, на формирование способности конструктивно регулировать собственные переживания.   
Для формирования психологического здоровья не только педагоги, но и родители могут обучать положительному самоотношению и принятию других; обучать рефлексивным умениям (навыкам понимания своих эмоциональных реакций и умению выразить их словами, навыкам понимания эмоционального состояния других людей, умению ставить себя на место другого и умению смотреть на свои поступки глазами окружающих); формировать потребности в саморазвитии (создавать условия для реализации творческих потребностей ребенка); уделять своему ребенку достаточно внимания, любви, заботы.

Важный фактор становления у детей психологического здоровья - наличие у окружающих ребёнка взрослых (родителей и педагогов) таких качеств, как жизнелюбие, жизнерадостность и чувство юмора. Наличие этого предопределяет оптимальные условия становления психологического здоровья детей. Человек с чувством юмора реалистично оценивает ситуацию и не считает сложившиеся обстоятельства (даже носящие стрессогенный или стрессовый характер) причиной для потери душевного равновесия.  Центром образования является ребенок, но главная фигура в нем - учитель. Чему научатся дети, зависит от нашего настроения, умения управлять собой. Не секрет, что определенные свойства личности педагога способствуют развитию тревожности. Чтобы не оказать пагубного влияния на детей, нужно в первую очередь разобраться с собой, со своими эмоциональными проблемами, причинами, их вызывающими, найти выход из стрессовых ситуаций.

Таким образом, сохранение и укрепление психологического здоровья школьников возможно только при объединении усилий всех участников образовательного процесса. Важнейшим условием эффективности этой работы является профессионализм и эмоциональное благополучие педагогического коллектива.
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