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      Человек, как личность формируется в процессе реальной деятельности и во взаимодействии с другими людьми. 

       В.А. Сухомлинский считал: «Незыблемая    основа нравственного убеждения закладывается в детстве и раннем отрочестве, когда добро и зло, честь и бесчестье, справедливость и несправедливость доступны пониманию ребенка лишь при условии яркой наглядности, очевидности морального смысла того, что он видит, делает, наблюдает». 
        Ребёнок школьного возраста наиболее восприимчив к эмоционально ценностному духовно-нравственному развитию, гражданскому воспитанию. 

       На формирование нравственных ценностных ориентаций существенное влияние оказывают знания, эмоции и воля. Взаимосвязь и  проявление этих компонентов  наглядно представляет игровая деятельность. Игра – это особая, необходимая для нормального развития ребенка школа.  Все важнейшие психологические новообразования, которые необходимы ребенку во всей дальнейшей жизни берут свое начало в детской игре. Феномен ее в том, что являясь раз​влечением, отдыхом, она способна перерасти в обучение, в творчество, в терапию, в модель типа человечес​ких отношений и проявлений в тру​де. 
     В игре раскрывается перед детьми мир, раскрываются творческие способности личности. Игра – это огромное светлое окно, через которое в духовный мир ребенка вливается живительный поток представлений, понятий об окружающем мире. Игра – это искра, зажигающая огонек пытливости и любознательности. 

    Во время игры ребенок готовится к будущим жизненным ситуациям, к преодолению серьезных проблем и трудностей. Действия, которые совершает ребенок в процессе игры, требуют умственной работы, логического размышления, умения приспособиться к реальности. В игре ребенок получает навыки общения со сверстниками и с взрослыми, копит специфические умения, которые позже не раз выручат его в будущем. 

       В связи с этим  ценностный потенциал физической культуры весьма высок по отношению становления основных характеристик базовой культуры личности, в том числе ее нравственного компонента. Подвижная игра относится к тем проявлениям игровой деятельности, в которой выражена роль движений.
     Для подвижных игр характерны творческие активные двигательные действия, направленные на преодоление различных трудностей по пути  к поставленной цели, достижение  которой  ограничивается правилами. 

      На уроках физической  культуры огромной популярностью у  детей младшего школьного  возраста пользуются подвижные игры, эстафеты с мячом, в беге, прыжках.

     Воспитание таких моральных качеств, как  выдержка, честность,

дисциплинированность, уверенность в своих силах, умение работать  в команде, чувства взаимопомощи,  ярко прослеживается в командных соревнованиях.  Я. А. Коменский высоко оценивал роль соревнования в физическом воспитании (как и вообще в обучении и воспитании).  «Просто непостижимо, на что способен человек,  если он соревнуется с другими в силе и умении». А потому « надо все осуществлять в игре и соревновании, сообразуясь с возрастом, в школе детства, отрочества, юности и т.д.».

       В связи с этим для учащихся младших классов школы   на протяжении многих лет, проводятся  такие внеклассные  мероприятия, как  «Зов джунглей», « Вперед, мальчишки», « Поиск клада по имени Здоровье», «Дни здоровья» 

 спортивный праздник  «Вместе с Олимпиадой» и многие другие.

Программа мероприятий наполнена не только двигательными заданиями, но и не лишёнными смысла конкурсами. Это  тесты, загадки, пословицы, кроссворды, разучивание танца, исполнение песен , спортивный номер, задание-поиск 

 как для участников соревнований, так и для болельщиков согласно теме мероприятия.

     Использование разнообразных конкурсных заданий  способствует воспитанию таких  ценностей, как человек, здоровье, природа, труд, семья, Отечество и  при этом содействуют  развитию  двигательных и умственных способностей учащихся в ходе двигательной деятельности. Новизна и элемент соревнования способствуют повышению активности и мотивации учащегося. В ходе игры происходит быстрая смена ситуаций, присутствует необходимость принимать быстрое решение, что делает игру важнейшей частью обучения и воспитания.

Практика показывает, что любая игра с удовольствием принимается учениками разного возраста и дает заметный положительный педагогический эффект для сплочения коллектива. Игра – самая удобная форма общения для ребенка, ведь во время игрового действия он не только развивается, но и получает удовольствие от самого процесса. 
Игра развивает коммуникабельность, расширяет кругозор, развивает фантазию, помогает становлению личности. 

 О, Игра! Волнения и переживания, слезы радости  и горечь поражения. Ты Учитель, который не подозревает об этом. Ты доставляешь неоценимую  радость – радость победы над самим собой, утверждаешь веру в свои силы. Ты позволяешь достичь невозможного. Ты – творишь чудеса!
     Таким образом, использование практико - ориентированного потенциала ценностей физической культуры благотворно воздействует на развитие  духовного компонента личности.

Как-то раз под Новый год
спортивно-развлекательная программа

2класс

 «Никто не знает, каковы его силы,
 пока не испробует их». И.В.Гёте

Цель:  Развитие интереса к физической культуре и спорту через организацию активного отдыха, укрепление здоровья, как фактора  успешной учебы и социализации.
 Задачи:
образовательные: формирование умения применять  знания, умения и навыки, полученные на уроках физкультуры; 
развивающие: развитие  ловкости, быстроты, координационных и умственных способностей учащихся;
воспитательные:  воспитание уверенности в своих силах, умения работать  в команде, чувства взаимопомощи, любви к природе.
Оборудование: Обручи, малые мячи, кегли, лыжи, лыжные палки. Тумбы, корзины, одежда, ленты, наборы букв.
Ход соревнований
Спортивный зал  празднично оформлен.

Болельщики занимают места в зрительном зале. 

Звучит музыка, команды входят и строятся  у линии старта.

Ведущий:

Под Новый год, как в сказке

Полным-полно чудес.

Спешим мы в гости к елке

В красивый зимний лес. 

Кругом друзья, а главное

Зима сегодня славная.

Внимание, внимание начнем соревнования.

Ведущий представляет команды. 

Капитан команды объявляет название своей команды. Команда произносит свой девиз.

А так же объявляет  состав жюри.

 Председатель жюри поздравляет и желает участникам соревнований побед.

Ведущий:

Ну, что друзья, вперед

Состязание нас ждет!

Мы едем, едем в далекие  края,

Веселые соседи, счастливые друзья.

Участники команды, держа друг друга за пояс, одновременно бегут до тумбы и обратно.

Ведущий:

Вот препятствие в ряд

Сбей скорее все подряд.

Кегли стоят в ряд в обруче. Каждый участник малым мячом с расстояния 4 метров сбивает кеглю.

 Слово жюри: Результат после двух конкурсов
 Ведущий:

Эх, раз, еще раз

Смотрим дружный перепляс.

Танец – номер художественной самодеятельности от команды участницы.

Ведущий:

Посмотрим мы по сторонам,

Поищем шишки мы тут и там.

Маленькие мячи разложены в ряд на равные расстояния, по числу участников команды. Участник бежит и забирает совочком  из пластиковой бутылки мяч, возвращаясь к команде, опускает его в корзину, совочек передает следующему члену команды.

Ведущий:

Связать надо верёвочку

Чтоб взойти на горочку.

На тумбе разложены ленты по числу участников команды. Участники поочередно, добегая до тумбы, связывают ленты между собой так, чтобы получилась длинная веревочка.

Ведущий:

Становись скорее в строй

И пой, песню, пой!

Песня – номер художественной самодеятельности от команды участницы

Слово жюри: Результат после  четырех конкурсов.
 Ведущий:

Кругом здесь снег глубокий

Даже тропки не найдешь.

Поскорей вставай на лыжи

Ты везде на них пройдешь.

Участник на старте надевает куртку, шапку, варежки и одну лыжу бежит вперед до тумбы, возвращаясь обратно к команде, несет лыжу в руке, передает следующему участнику команды лыжу, куртку, шапку, варежки. Участники команды помогают одевать одежду.

Ведущий:

А на горке, на пеньке 

Дед Мороз сидит.

И болельщикам веселым

Он загадки говорит. 
Конкурс загадок   для болельщиков. Болельщики получают листы с загадками.
 Ведущий:
Вы со слаломом знакомы, 
покатили вниз друзья. 

Кегли стоят в ряд на равных расстояниях друг от друга. Участник, неся вертикально лыжные палки, бежит между ними до тумбы, обегая ее, тем же путем возвращается назад, передает палки. 

Слово жюри: Результат после шести конкурсов.
 Ведущий:

Мы до елочки дошли

Слово нужное нашли.

Участники команды собирают из бук следующие слова: здоровье,  зима , спорт, а затем  называют зимние виды спорта.

 Болельщики тем временем передают свои ответы жюри

Ведущий:

Друг за друга ухватись, 

Танцем этим ты займись.

После показа  движений танца «Летка- енька», команды в течение  5 минут  самостоятельно выполняет движения, затем демонстрируют жюри и болельщикам.

Ведущий:

Внимание, внимание!

 Завершились соревнования!

Слово жюри:  Подведение итогов и вручение грамот.

 Команды под музыку и аплодисменты болельщиков выходят из зала
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