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Мы живём не для того, чтобы есть, а едим для того, чтобы жить. 

                                                                                                                                             Сократ         
Состояние здоровья подрастающего поколения - важный показатель благополучия общества и государства, отражающий не только настоя​щую ситуацию, но и прогноз на будущее. Именно в этом отношении ситуация в современной России вызывает наибольшие тревоги и опасения.

Свою долю ответственности за сложившуюся ситуацию несет и система образования. Период взросления, приходящийся на пребыва​ние ребенка в дошкольных учреждениях и школе, оказался одним из периодов, в течение которого происходит ухудшение состояния здоро​вья детей и подростков, при том, что именно эти годы проходят под постоянным, почти каждодневным, контролем со стороны специалис​тов - педагогов.         Воспитание здорового школьника – проблема общегосударственная, комплексная и её первоочередной задачей является выделение конкретных аспектов, решение которых возложено на учителя. Педагог должен квалифицированно проводить профилактическую работу по предупреждению различных заболеваний, связанных с неправильным питанием. В этой связи уместно привести слова знаменитого педагога В.А. Сухомлинского « Опыт убедил нас в том, что приблизительно  у 85% всех неуспевающих учеников главная причина отставания в учёбе – плохое состояние здоровья, какое – нибудь недомогание или заболевание, чаще всего совершенно незаметное  и поддающееся излечению только совместными усилиями матери, отца, врача и учителя». 
Можно выделить две груп​пы причин, обуславливающих, со стороны системы образования, эту тен​денцию. Во-первых, организация и условия проведения учебного процес​са в целом оказывают неблагоприятное воздействие как на физическое, так и на психическое здоровье учащихся. Во-вторых, школа в явно недостаточной степени решает свою образовательную задачу в этой сфере: знания, умения и навыки детей и подростков по вопросам здоровья, их мотивация на ведение здорового образа жизни находятся на низком уровне, что явля​ется одной из предпосылок неблагополучия. Снизить факторы риска по данной проблеме призвана  образовательная программа «Разговор о правильном питании», разработанная Институтом возрастной физиологии РАО, одобренная Министерством образования РФ.

Программа реализуется в общеобразовательных школах, лицеях и гимназиях, детских садах, интернатах и детских домах, вспомогательных и коррекционных школах. Такая распространенность программы объясняется тем, что курс снабжен специальными учебно-методическими комплектами - красочными рабочими тетрадями для малышей, методическими пособиями для учителей, брошюрами для родителей, плакатами. Дети обучаются нормам рационального питания в доступной игровой форме. Программа «Разговор о правильном питании» создана с учетом российских кулинарных традиций. Ее основная цель - формирование у детей культуры питания как составляющей здорового образа жизни.

Положительной чертой программы является сочетание научности содержания и доступности изложения. Для ознакомления детей использованы научно обоснованные (с точки зрения медицины, физиологии) данные о здоровом питании. Это позволяет создать основу для самостоятельной ориентации ребенка в разноречивой информации о продуктах питания. В тетрадях для детей и пособии для учителя содержатся сведения о полезных качествах продуктов, о гигиене питания. Материал изложен в интересной для ребенка форме. Ребенок не имеет опыта «нездоровья», поэтому необходимо мотивировать его познание в данной области. Программа «Разговор о правильном питании» в Саратовской области осуществляется с 2003 года в 27 районах области. За прошедшее время в ней приняли участие более 100     тыс. детей.

В 2012-20104 учебном году 25000 детей и 350 педагогов из 300 образовательных учреждений области участвовали в данной программе.

Здоровье подрастающего поколения - один из приоритетов региональной образовательной политики в Саратовской области. Программа «Разговор о правильном питании» разработанная учеными Института возрастной физиологии Российской академии образования – является уникальным образовательным курсом для детей дошкольного возраста, учеников начальной школы и среднего звена который позволяет грамотно организовать работу по сохранению и укреплению здоровья подрастающего поколения нашего региона. 
Понимание здорового образа жизни человека несёт в себе самый широкий контекст. Базовое понятие здесь – здоровье. И всё больше нас, учителей начальных классов, волнует состояние здоровья детей. Сложность младшего возрастного периода связана  с тем, что в это время  растёт умственное напряжение учащихся, существенно возросшее за последние годы в связи с увеличением потока информации, усложнением школьных программ. Проблема оздоровления детей стоит сейчас достаточно остро. Её пытаются решить на разных уровнях государственной власти, общественных организаций и общеобразовательных учреждений. Школьные программы, стремятся дать максимум для развития интеллекта ребёнка, а уже попутно реализуют цель сохранения здоровья ребёнка. 
 Проведя микроисследования в школе мы выявили следующие статистические данные: 13 детей школы начального звена имеют заболевания желудочно–кишечного тракта, выявлено 48 случаев заболеваний ОРВИ, 23 человека приобрели синдромы хронической усталости, 5 человек подвержены анемии.. Перед учителями нашей школы встала проблема по поиску наиболее эффективных методов и форм «оздоровления» учебно-воспитательного процесса в начальной школе. 
Как сохранить и укрепить здоровье детей  в период интенсивного роста, серьезной перестройки функциональных систем организма условиях интенсивного обучения? Как помочь заболевшим детям справиться с недугом?    Известно, что нарушения питания в этом возрасте могут привести к серьезным нарушениям жизнедеятельности организма, в том числе и к расстройствам функции органов пищеварения, сердечно-сосудистой системы, высшей нервной деятельности. Поэтому вооружение школьников информацией о правильном питании является одним из ведущих условий их  гармоничного развития. 
    Доказано что дети, получающие правильное питание, реже болеют, а в случае возникновения заболеваний переносят их сравнительного легко.         Воспитание у детей культуры питания - задача сложная

Тат как же   выработать у детей потребность питаться правильно?   Поэтому, когда в нашей области появилась возможность участия в реализации программы "Разговор о правильном питании", учителя, дети и родители  откликнулись с удовольствием. Мы стали работать по программе «Разговор о правильном питании», так как она позволяет формировать у детей сознательное отношение к своему здоровью, осваивать навыки правильного питания, формировать представления о правилах этикета, пробуждать интерес к народным традициям. Опыт работы показал, что программа эффективна, актуальна, её создание вызвано временем, благодаря ей не только дети, но и взрослые сумели освоить основы здорового образа жизни.

 Таким образом,  программа «Разговор о правильном питании реализуется в нашей школе с 2011 года. 

   Цель программы «Разговор о правильном питании»: формирование у детей культуры питания, как составляющей здорового образа жизни.
В нашей школе программа «Разговор о правильном питании» реализуется в рамках внеклассной воспитательной  работы  через направление «Здоровому – всё здорово!»

 Целью направления «Здоровому – всё здорово!» является создание такой здоровьесберегающей среды, которая продуктивно работала бы на физическое, психическое и социальное здоровье ребёнка.

Задачи:

Подготовить учащихся к самостоятельной жизни;

Укреплять нравственное и физическое здоровье;

Научить грамотно, ответственно и эффективно сохранять здоровье.

Принцип деятельности:

Не навреди

Ребёнок, ты – ценность

Главной организационной формой деятельности при реализация программы, по-прежнему является урок. Эксперимент, опыт, исследование - эти методы работы на уроке необыкновенно привлекательны для школьников, тем более что наличие в школе современного, хорошо оборудованного химического кабинета – лаборатории для начальной школы, измерительно-модульной системы, не только позволяет организовать эффективный и безопасный учебно-познавательный процесс, но и способствует успешной организации экспериментальной и исследовательской работы при реализации программы «Разговор о правильном питании»

 Наш кабинет оснащен электронным микроскопом, набором химических тел, модульной системой экспериментов все это оборудование дает нам возможность, опытным путем определять свойство, химический состав и качество продуктов питания. Наличие компьютера и мультимедийного проектора позволяет учащимся готовить компьютерные презентации своих выступлений и исследовательских проектов. 

Используя активные и нетрадиционные формы уроков, я стараюсь развить у каждого ученика потребность к познавательной деятельности. С участниками химического кружка мы разрабатываем подробный сценарий таких уроков по правильному питанию, занимаемся распределением ролей, дети с удовольствием составляют «задания для друзей и родителей». 
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