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Введение.

Сегодня очень часто можно услышать фразу: «Здоровый образ жизни – залог сохранения индивидуального здоровья и необходимое условие развития здоровья социального». Справедливость данного утверждения не подлежит сомнениям. Но, на наш взгляд, словосочетание «здоровый образ жизни» употребляется настолько часто, что большинство людей уже не задумывается о смысле данного выражения. Данный факт является одним из примеров  обесценивания лексики при частом её использовании.Возраст высказываний о роли здорового образа жизни для человека исчисляется уже тысячелетиями. Например, Сократ (469 г. до н.э. – 339 г. до н.э.) сказал так: «Если человек сам следит за своим здоровьем, то трудно найти врача, который знал бы лучше полезное для его здоровья, чем он сам». По мнению Плутарха (45 – 127 гг.),  «кто рассчитывает обеспечить себе здоровье, пребывая в лени, тот поступает так же глупо, как и человек, думающий молчанием усовершенствовать свой голос». Наряду с опытом мудрецов прошлых тысячелетий, а также достижениями  учёных в области таких наук, как гигиена и валеология, современная система образования предоставляет всем участникам образовательного процесса широкие возможности для формирования истинной культуры здорового образа жизни. Учебные программы по многим общеобразовательным предметам, таким как биология, экология, химия, ОБЖ, физкультура, содержат блоки, посвященные здоровому образу жизни. Во многих школах ведётся преподавание предмета ОЗОЖ - основы здорового образа жизни. Но, к сожалению, пока трудно отметить  рост уровня здоровья и культуры образа жизни среди детей школьного возраста. Таким образом, можно констатировать факт  обесценивания понятия «здоровый образ жизни», а не недостаток информированности школьников по данному вопросу. В этой связи вспоминаются слова Д.А. Медведева: «Нам сегодня нужно подумать о том,  как на современном уровне, без занудства и пошлости, пропагандировать здоровый образ жизни». В этом мы и видим основную задачу, стоящую перед современными педагогами. 
Основная часть.

На современном этапе развития образовательной системы, в период активного перехода на стандарты нового поколения, главное значение имеет деятельностный подход. Процесс учения должен стать процессом деятельности ученика, направленным на становление его сознания и его личности в целом. На наш взгляд, единственный эффективный путь формирования культуры образа жизни в рамках образовательной среды – это применение концепции деятельностного подхода к преподаванию биологии  и экологии. Данная концепция вбирает в себя принципы развивающего обучения, разработанные ведущими деятелями современной педагогики: В.В. Давыдовым, Л.В. Занковым, П.Я. Гальпериным и Н.Ф. Талызиной и их последователями. Несмотря на некоторые расхождения в их взглядах, положения педагогической психологии и дидактики, связанные с деятельностным подходом, одинаковы. Рассмотрим две важнейшие черты такого подхода и их возможности для формирования культуры здорового образа жизни.
Во-первых, процесс обучения есть всегда обучение деятельности – либо предметно-практическим действиям, либо умственным действиям. Психология учит нас, что отдельное действие всегда имеет сознательную цель, имеет мотивационную обусловленность, направлено на материальный или нематериальный предмет, вообще имеет определенную психологическую структуру. Обучать деятельности – это значит делать учение мотивированным, учить ребенка самостоятельно ставить перед собой цель и находить пути, в том числе средства ее достижения (т.е. оптимально организовывать свою деятельность), помогать ребенку сформировать у себя умения контроля и самоконтроля, оценки и самооценки [2].В решении нашей проблемы с мотивацией  трудностей не возникает, т.к. каждый человек хочет быть здоровым и успешным. Поэтому главной, самой трудной, но в то же время самой интересной, благодаря творческой составляющей, задачей учителя становится разработка проблемных практических ситуаций для организации начала каждого урока биологии или экологии, содержание которых связано со здоровьем человека и возможностями влияния на него. В процессе поиска выхода из таких ситуаций дети интуитивно, самостоятельно должны приходить к формулировке важнейшей познавательной задачи: «Я должен это узнать, чтобы научиться (или разучиться) это делать, и делать (или не делать) это каждый день для того, чтобы быть здоровым».Таким образом, мы обеспечиваем формирование способности учеников осуществлять «технологическую» сторону деятельности учения. Т.е., даже если непосредственным содержанием процесса обучения «здесь и сейчас» является передача знаний или формирование навыков, мы не должны упускать из виду, что они «встроены» в обучение деятельности и должны привести к формированию системы ценностей, в которой центральное место занимает здоровье. А значит, нам не нужны «лишние» знания, которые нефункциональны, не могут быть использованы ребенком в процессах его учебной или практической деятельности.[3]
Во-вторых, еще Л.С. Выготский говорил о том, что в новой педагогике жизнь «раскрывается как система творчества... Каждая наша мысль, каждое наше движение и переживание являются стремлением к созданию новой действительности, прорывом вперед к чему-то новому» [1]. Для этого и сам процесс учения должен быть творческим. Деятельностный подход предполагает открытие перед ребенком всего спектра этих возможностей и создание у него установки на свободный, но ответственный и так или иначе обоснованный выбор той или иной возможности. Иными словами, установки на творчество. В.В. Давыдов абсолютно точно замечает, что «нельзя выявить подлинные глубины творческого потенциала человека, оставаясь лишь в пределах устоявшихся форм его деятельности и уже принятых систем обучения и воспитания, так как в других условиях жизни и в других системах обучения и воспитания этот потенциал может существенно меняться [4].  В случае формирования культуры здорового образа жизни просто невозможно обойтись без заданий творческого характера – исследовательских, поисковых, проблемных, связанных с поиском дополнительного материала, нестандартным подходом к решению практических задач по биологии и экологии. Обязательным компонентом образовательной деятельности в этом направлении является групповая, индивидуальная проектная  деятельность учащихся. Работа над экологическими и биологическими проектами, тематика которых связана со здоровьем человека, как правило, находит самый активный отклик среди учащихся. Одна из последних таких работ выполнена ученицей 10 класса Беловой Еленой и была посвящена компьютерному зрительному синдрому, а также цифровому перенапряжению глаз. В данном проекте очень отчётливо сформулированы проблемы образа жизни современной молодёжи, проводящей большую часть времени в «онлайн-режиме», не отводящей глаз от многочисленных современных электронных гаджетов. В проекте были затронуты проблемы не только биологического здоровья - сухость глаз, нарушение зрения, раздражение, усталость глаз, головные боли, боли в шее и спине. Доказано влияние современных информационных технологий на психическое здоровье, т.к. именно компьютер является источником готовой информации. При частом пользовании компьютером способность логически мыслить, рассуждать у человека становится хуже. У него формируется так называемая «компьютерная зависимость», при которой человеку уже не нужно развиваться, стремиться к каким-либо целям. А ведь здоровый человек живет именно этим стремлением. Каждый шаг, каждое действие в его жизни обусловлено внутренней осознанной необходимостью. Он в состоянии самостоятельно принимать решения, от которых зависит его будущая судьба, а значит, и судьба всего государства. Мысли человека, которого не беспокоят никакие болезни, не останавливаются на чем-то простом, бытовом. Его беспокоят ситуации, сложившиеся на данный момент в государстве, глобальные проблемы и проблемы окружающих его людей. Каждый день здоровый человек стремится к свершениям. Защита данного проекта вызвала очень бурные обсуждения, в ходе которых учащиеся сделали вывод о том, что компьютер в неограниченных количествах является для организма любого человека, в том числе и подростков, злом. В такие моменты, на наш взгляд, и происходит формирование активной жизненной позиции и закладываются основы истинной культуры здорового образа жизни.
Заключение

По словам В.В. Путина, «результатом нашей работы должна стать осознанная молодым поколением необходимость в здоровом образе жизни, в занятиях физической культурой и спортом. Каждый молодой человек должен осознать, что здоровый образ жизни – это успех, его личный успех».

В связи с этим хочется отметить, что только активная жизненная позиция педагога в сочетании с деятельностным подходом к обучению может отчасти решить проблему формального отношения и детей, и взрослых к понятию «здоровый образ жизни». Только такой подход, с глубинным пониманием отношений человека и мира, личности и сознания, простого воспроизводства и творчества, может правильно показать место человека в мире и обществе как части этого мира. Взаимодействуя с миром, человек строит сам себя. Активно действуя в мире, он таким путем самоопределяется в системе жизненных отношений, происходит саморазвитие его личности, и в процессе деятельности человек становится самим собой.
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