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Тема «Здоровья» всегда волновала  человечество,  об этом свидетельствуют высказывания великих  людей. В трудах древнегреческого историка Геродота мы находим: «Когда нет здоровья, молчит мудрость, не может расцвести искусство, не играют силы, бесполезно богатство и бессилен разум».

Так  на протяжении веков представления людей о том, что значит быть здоровым не изменились. Здоровье, как естественное состояние человека, и на Западе и на Востоке одинаково. Врачи и философы древности совершенно справедливо полагали, что человек неотделимая часть окружающего мира. 

Например, в  России еще Екатерина II понимала, как важно подрастающему поколению научиться заботиться о своем здоровье. Она утвердила городские народные училища, где ученикам уже тогда преподавали, как заботится о своем здоровье. 
 А как обстоят дела сегодня? Мы нация здоровых людей или больных?
Оказывается,  что по качеству жизни и средним цифрам ее продолжительности, уровню хронических болезней, показателям смертности Россия, безусловно, стоит далеко позади развитых стран мира. Эта статистика известна. Обидно, что жители России относятся к своему здоровью так, будто оно нужно им, только чтобы работать, работать и работать. Это идет от традиций страны, которая еще 80 лет назад была типично аграрной, а здоровье ее гражданам требовалось в основном для того, чтобы полноценно работать и выживать, а само по себе ценностью не считалось. Если использовать данные официальной статистики, то самым страшным показателем  в нашей стране выступают сердечнососудистые заболевания. Современная медицина стремительно развивается, но ее внимание направлено в основном на лечение уже больного человека до его максимально возможного выздоровления, а вопросы профилактики, т. е. предотвращения заболеваний – это задача каждого конкретного человека. В настоящее время наблюдается ухудшение физического и психического здоровья детей и подростков. Ежегодный прирост заболеваемости у подростков составляет 5–7%. Состояние здоровья российских подростков существенно хуже, чем у их сверстников в других странах. Об этом свидетельствуют данные самооценки здоровья 15-летних подростков. Так, считают себя здоровыми: в Швейцарии 93%, в Швеции — 72%, во Франции — 55%, в Германии — 40%, в России — 28% подростков. «В РФ 53% детей имеют ослабленное здоровье, 2/3 детей в возрасте до 14 лет имеют хронические заболевания», - сообщил председатель комиссии Общественной палаты РФ Ачкасов, добавив, что лишь 10 % выпускников школ можно назвать здоровыми.  Нервные нагрузки приводят к обострению психических болезней. Привычными ощущениями становятся неуверенность, беспомощность. Факторами риска для здоровья являются избыточная масса тела, гиподинамия, нерациональное питание, наличие вредных привычек. Вследствие истощения душевных и физических сил у подростков повышается уровень конфликтности во взаимоотношениях, что проявляется и в семье, и в школе. Как проявление душевного нездоровья можно рассматривать повышение агрессивности и жестокости. К сожалению, многие подростки не соблюдают самых простейших, обоснованных норм здорового образа жизни. Одни становятся жертвами гиподинамии, другие излишествуют в еде с почти неизбежными в этих случаях последствиями, третьи не умеют отдыхать, беспокойны, нервны, что в конечном итоге приводит к заболеваниям внутренних органов. Известно, что сидячий образ жизни – это одна из ведущих 10-и причин смерти и инвалидности во всем мире. Дефицит физической активности – это причина 2-х миллионов смертей в год. Проблема воспитания личной заинтересованности каждого человека в здоровом образе жизни в последние годы является особенно актуальной в связи с негативной тенденцией к ухудшению состояния здоровья всех социально-демографических групп населения России и особенно детей.  Её решение требует активного осмысленного отношения к своему здоровью и укреплению его с малых лет. Проблема формирования ЗОЖ и укрепления здоровья учащихся становится  приоритетным направлением  развития современной школы.

 И именно школа является образовательно-воспитательной средой, которая должна не только поддерживать здоровье учащихся, но и создавать условия для его развития. Ведь в школе в течение многих лет молодежь не только учится, обретает навыки общения со взрослыми и сверстниками, но и практически на всю жизнь вырабатывает отношение к здоровому образу жизни. Саратовская область одной из первых в России ввела в школах региональную программу по всестороннему оздоровлению человека. 
Сначала уроки ЗОЖ появились в расписании средних и старших классов. В них 
впервые речь шла не только о физическом самочувствии, но и о 
психологическом, социальном, моральном и духовном здоровье. Говорили не 
только о физической зарядке и закаливании, но и о взаимоотношениях в семье и 
обществе. Программа была подкреплена учебными пособиями для каждого 
класса. Охрана собственного здоровья – это непосредственная обязанность каждого человека. Культура здоровья должна не изучаться, а воспитываться. Психологическая основа этого – мотивация на ведение здорового образа жизни. Неотъемлемой частью культуры здоровья является информированность в вопросах здоровья и здорового образа жизни.

Подростковый период, несмотря на относительную кратковременность, один из наиболее сложных периодов жизни человека. Именно в этот период преимущественно происходит формирование характера и разнообразных жизненных навыков. Подростки не занимаются формированием своего здоровья, так как это требует волевых усилий, а в основном занимаются предупреждением нарушений здоровья.
На состояние здоровья школьников оказывают влияние окружающая среда, питание, режим труда и отдыха, внутришкольные и внутрисемейные отношения, физическое воспитание и уровень развития медико-санитарной помощи. Однако не последнюю роль в этом вопросе играют репродуктивные установки и поведение самого подростка. По данным последних исследований, отмечается стойкая тенденция более раннего, чем 10–15 лет назад, начала половой жизни у юношей и девушек, что приводит к незапланированным беременностям, ИППП, ВИЧ-инфицированию, хроническим заболеваниям репродуктивной системы, снижению репродуктивной функции и бесплодию. Не менее актуальной является проблема употребления наркотиков, табака 

алкоголя. Подростки не всегда обладают умением отстоять свою позицию, бывают психологически не готовы к возможным последствиям, не могут предвидеть отдалённые результаты своих необдуманных действий и поступков. Таким образом, следить за своим здоровьем очень важно, а безразличие к нему может привести к весьма плачевным последствиям.
Разве сегодня будет кто-то сомневаться в крылатой фразе «Здоровье бесценное достояние не только каждого человека, но и всего общества». Только здоровье поможет нам достичь поставленных целей и решить трудные задачи, поставленные перед нами жизнью. Здоровье – самая большая ценность человека. От того насколько бережно мы к себе относимся, зависит наше самочувствие.
 Помните и цитируйте тем, кто не знал или забыл фразу великого  китайского мудреца  Лао То: « Тот, кто может победить другого – силен, тот, кто может победить самого себя – поистине могуществен!» Любая положительная деятельность может быть толчком к отказу от вредных привычек. Для того, чтобы быть здоровым, счастливым и веселым, лучше заниматься любимым делом: тренировать свое тело, петь, рисовать, вышивать, слушать пение птиц, ходить в походы, на концерт, посещать театры, читать книги, дружить... 
