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Человек приспосабливается к среде главным образом за счет культурных механизмов, что проявляется в качестве здоровья. Сегодня качество здоровья населения падает. Управление здоровьем - реальная альтернатива в сложившейся ситуации, оно возможно при соблюдении культуры здоровья. Человека нельзя заставить соблюдать культуру здоровья. Он должен прийти к ней сам через знания и умения. В образовательном процессе способствовать этому может проектная  и исследовательская деятельность.

Значение проектно-исследовательской деятельности – это развитие личности, практическая значимость результатов исследования, приобретение учащимися функционального навыка исследования как способа освоения действительности, развития способности к исследовательскому типу мышления, активизация личностной позиции учащегося в образовательном процессе, установка жизненных ценностей, связанных со здоровым образом жизни. Поэтому я решила, используя социальное направление в организации внеурочной работы, на основе исследовательской и проектной деятельности учащихся реализовать проект «Сила нации в её здоровье», рассчитанный на учеников 5-9 классов.

Главной целью работы стало формирование личности, характеризующейся развитым ответственным отношением к своему здоровью и здоровью окружающих. Для реализации этой цели был организован волонтерский отряд «Лидеры». В работе отряда было выбрано социальное здоровьесберегающее направление, разработана программа мероприятий. Одно из основных назначений отряда - популяризация идеи сохранения и развития здоровья среди подростков, отказ от вредных привычек.
Цель работы: обучать учеников здоровью на основе проектной деятельности, развивать у них самостоятельность, исследовательские умения (постановка проблемы, сбор и обработка информации проведение экспериментов, анализ полученных результатов). В ходе проекта формировались эмоциональное и ценностное отношение к здоровью и среде жизни, потребность и навыки здоровьесберегающего поведения.

В проекте используется методика «от равного - равному», то есть реализация программы внеурочной деятельности направлена на организацию совместной деятельности с другими детьми и работе в команде, взятие на себя ответственности за других людей. Приобретение учащимися социальных знаний и здоровьесберегающих умений. Социальный эффект работы волонтерского отряда в том, что вовлекая своих сверстников в различные мероприятия, ученики отвлекают их от улицы, от бесцельного время провождения, организуя их развивающую деятельность показывают на личном примере, что можно жить интересно и полезно. Ведь именно от того, какую жизненную позицию займут они в этом вопросе, будет зависеть не только наше будущее, но и будущее наших детей и всей страны в целом. 

В работе выделены несколько направлений: «Физическое здоровье»,  «Психическое здоровье», «Здоровое питание», «Культура отношения к наркогенным веществам», «Здоровье и окружающая среда», «Социальное здоровье». Групповая  или индивидуальная работа  проходила по нескольким этапам.

1. Формулирование проблемных вопросов.

2. Изучение теоретической части.

3. Исследования особенностей собственного организма и окружающей его среды (сбор материала и работа с ним). Приведу некоторые темы практических работ из разных направлений проекта, которые необходимы были ученикам для изучения  проблемы и её решения.
Направление «Физическое здоровье» - темы «Оценка сводчатого характера стопы», «Оценка веса тела», «Оценка физической работоспособности путем определения дыхательных возможностей организма школьника». «Психическое здоровье» - темы «Оценка логического мышления», «Оценка продуктивности мыслительных операций», «Определение уровня депрессии и тревожности у учеников 9-х классов до и после каникул».
 «Здоровое питание» - темы «Оценка и составление рациона питания», «Исследование качества  продуктов питания», «Оценка санитарного состояния столовой». 

«Культура отношения к наркогенным веществам» - темы «Влияние алкоголя на процессы пищеварения», «Влияние никотина на кровообращение». 
«Здоровье и окружающая среда» - темы «Исследование воздуха на содержание твердых примесей», «Определение запыленности воздуха в городе Балаково и с. Подсосенки», «Микробиологические исследования воздуха в сош № 28», «Оценка воздушного и теплового режима в сош № 28».

4. Формулирование имеющихся проблем на основании полученных результатов.

5. Обработка результатов (проводится после окончания наблюдений). Рабочие группы провели настоящие исследования‚ были задействованы во всех видах учебной деятельности: в тестировании, анкетировании, опросах учеников в школе, родителей, покупателей  в супермаркетах, для оценки информированности сознания населения при употреблении табачных изделий опрос проводится среди курящих  и некурящих людей разных возрастов и профессий. В ходе практической деятельности осуществлялось активное самопознание школьников т. к. во время практикумов, тестирования, исследовательской работы, социометрии, ребята изучали различные показатели собственного здоровья, проводили самоанализ и самооценку физического здоровья.

6. Оформление результатов, исследования учеников  завершились письменной работой, в которой были подведены итоги, сделаны выводы, внесены предложения по решению проблемы. Примеры работ: сочинения «Моя жизнь и спорт», «Вредные привычки и жизнь моего отца»; рефераты «Что такое здоровье человека?», «Наследственные болезни как результат социальной эволюции человека», «Наше поведение и будущее наших потомков», «Вредные привычки»; исследовательские работы «Воздействие стресса на организм школьников 9-х классов», «Изучение микрофлоры воздуха и её влияние на организм школьника», «Изучение качества пищевых продуктов», «Изучение качества питьевой воды в домах 11-го микрорайона города Балаково».

7. Представление результатов исследования. Защита работы имела решающее значение во всем проекте. Я считаю, что половина успеха зависела от этого этапа. Ученики проявили творческую фантазию в создании отчетов по проекту его защите и представили свои исследования в виде устного журнала, презентаций, буклетов, сайта. Выступление проходило в классе, на родительских собраниях, затем работы были представлены на научно-практических конференциях разного уровня. В ходе выступлений школьники проявили большую заинтересованность, активно участвовали в обсуждении проблем, результатов  проведенных исследований. Лучшие работы  были представлены для учеников 5-9 параллели в качестве агитационной работы. В проекте присутствовало несколько направлений, поэтому каждый из учеников смог выбрать себе тему работы по душе.
Собранная и осмысленная информация, активная работа в проекте убедили подростков, что основной показатель личностного отношения к здоровью и среде жизни - это конкретная деятельность, в ходе которой школьник принимает ответственные решения, самоопределяется.

 «Здоровый человек тот, кто строит свое здоровье самостоятельно. Здоровье человека определяет не только то,  что в нем заложено, а его самостоятельный выбор»,- выразил свое мнение во время защиты ученик 9 класса.
Быстрых и немедленных результатов от всех ждать невозможно, они проявятся через некоторое время. Надеюсь, что школьники поняли главное: сохранение здоровья зависит только от самого человека, что это серьёзный труд. 
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