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Здоровье - не всё, но всё без здоровья – ничто   (Сократ)
Здоро​вье - один из важных факторов  человеческого счастья и одно из главных условий успешного социального и эконо​мического развития. Реализация интеллектуального, нравственно-духовного, физического и репродуктивного потенциала возможна только в здоровой семье, здоровом обществе. 
Цель современной школы – подготовка детей не только интеллектуально развитых, обладающих коммуникативными способностями, но и  физически, психически и морально здоровых, способных  адаптироваться  в любых условиях.
Семья и школа должны быть территорией здорового образа жизни  детей. С первого дня   родители первоклашек  –это наши активные  помощники, соратники, с которыми мы стараемся преодолеть  все трудности.
Цель нашей совместной работы  с родителями: формирование безопасной здоровьесберегающей образовательной среды для детей.

Основные задачи работы  во взаимодействии с родителями:

1. Создание оптимальных гигиенических и экологических условий для образовательной деятельности всех участников образовательного процесса, направленных на здоровьесбережение.

2. Создание условий для укрепления  их психоэмоционального и физического здоровья.

3. Расширение компетентности обучающихся, педагогов и родителей в вопросах здоровья и здоровьесберегающих технологий. 
4. Проведение  мониторинга здоровья обучающихся.

5. Осуществление инновационной деятельности образовательной системы школы, нацеленной на качественно новые подходы к содержанию и технологиям образовательной деятельности, направленной  на здоровьесбережение. 
В соответствии с поставленными задачами совместно с родителями, педагогами дополнительного образования и специалистами разработана программа действий «Семья и школа – территория здорового образа жизни детей». Вместе  со специалистами (медицинскими работниками, психологом, логопедом) подготовлен план  проведения диагностических исследований в динамике (начало и конец года). Эти исследования показали истинное состояние физического и психического здоровья детей. 

На основе результатов  исследований была  составлена  и реализуется  программа совместных с родителями действий, направленных на улучшение здоровья: 
· проведение профилактических работ; 
· организация мероприятий, направленных на оздоровление детей; 
· создание оптимальных условий в классе для успешного обучения.
Проведение профилактических работ включает: составление режима дня; организацию родителями  во втором классе встречи с врачом офтальмологом и проведение беседы «Береги глаз, как алмаз!»;   беседы с представителями «Центра профилактики заболеваний»; участие в конкурсе рисунков «Я выбираю здоровье»;  проведение  праздников «День здоровья», «Витамины на грядке»; создание проектов «Молоко – не только вкусно, но и полезно!», «Щи да каша- пища наша».  Представив проект «Секреты здоровья наших предков» о полезных свойствах смолы сибирской лиственницы второклассники заняли 3 место на региональном этапе Всероссийского конкурса «Я-исследователь». Для укрепления психоэмоционального и нравственного здоровья с первого класса  вместе с родителями участвуем в социальных акциях «Подари улыбку!», «Подари радость!»;  принимаем участие в организации концертов в доме-интернате для престарелых и инвалидов. При поддержке родителей во втором классе участвовали в муниципальном фестивале народного творчества «Шаг навстречу» и заняли  призовое место. В сотрудничестве с родителями ребята третьего класса  в ноябре 2013 года  стали призерами  районного X фестиваля православной культуры «Свет преображения»  в номинациях  «Фамильный герб»  и «Презентация. Моя семья». При поддержке родителей ребята 4 класса в октябре 2014 года стали победителями областного конкурса «Счастливое пространство семьи», проводимого  Областным детским экологическим центром .
Совместно с родителями организованы такие  мероприятия, направленные на оздоровление детей,  как:  спортивные праздники «Семейные старты», «Малые Олимпийские игры»;  наблюдение и лечение у школьного врача-стоматолога;  витаминизация; оздоровительное плавание, катание на коньках. При поддержке родителей  и государства дети всем классом прошли  курс лечения и оздоровления в санатории  Пады.
Исследования, проведенные в конце 3 класса,  показали значительное улучшение состояния здоровья детей как физического, так и психологического.

В конце года провели родительское собрание «Парад наших талантов и талантов наших родителей». Где были представлены  успехи и достижения детей и родителей за учебный год, результаты  участия детей в конкурсах;  родителями и детьми,  знатоками особенностей искусства оригами, торцевания, квиллинга, вышивки, проведены мастер-классы для желающих.  Итогом собрания стал концерт с участием детей и родителей.        

Здоровый образ жизни - это такой образ жизни, который основан на принципах нравственности, рационально организованный, активный,  защищающий от неблагоприятных воздействий окружающей среды, позволяющий до глубокой старости сохранять нравственное, психическое и физическое здоровье. 
Только при взаимодействии педагогов и родителей можно воспитать здорового, счастливого, уверенного в себе ребенка.

