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В связи с резким ухудшением состояния здоровья школьников в настоящее время одним   из основных  направлений  современной государственной политики Российской Федерации  является пропаганда здорового образа жизни,  организация  здоровьесберегающего обучения.  Это отражено в Федеральном Законе  «Об образовании в Российской Федерации»,  Федеральном  государственном образовательном  стандарте  начального общего образования, СанПиН 2.4.2.2821-10 «Гигиенические требования к режиму учебно-воспитательного процесса». Реализуя положения данных нормативных документов, в нашей школе разработана  «Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни», которая является приложением к Основной образовательной программе  начального общего образования МАОУ СОШ №13  г. Балаково Саратовской области.

Целью данной программы является: формирование  знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих  сохранение и укрепление  физического, психологического и социального здоровья  обучающихся на ступени начального общего образования.

Для реализации этой цели сформулированы задачи:

· сформировать  представление  о позитивных факторах, влияющих на здоровье;

· научить обучающихся делать осознанный выбор поступков, поведения, позволяющих сохранять и укреплять здоровье;

· научить выполнять правила личной гигиены  и развить готовность  самостоятельно поддерживать своё здоровье;

· сформировать представление о правильном (здоровом) питании, его режиме, структуре, полезных продуктах;

· сформировать представление о рациональной организации режима дня, учёбы и отдыха, двигательной активности;

· дать представление  о негативных факторах риска здоровью детей;

· дать представление о влиянии позитивных и негативных эмоций  на здоровье;

· сформировать  навыки   позитивного  коммуникативного общения.

В достижении результатов  по формированию ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни младших школьников большой потенциал заложен в программах курсов внеурочной деятельности образовательной системы  «Начальная школа XXI века» под  редакцией член-корреспондента РАО профессора Н.Ф. Виноградовой. 

Второй год в нашем общеобразовательном учреждении ведутся занятия курса внеурочной деятельности  «Я – пешеход и пассажир» (автор Н.Ф.Виноградова), которые  направлены на формирование новых социальных ролей младшего школьника как участника дорожного движения, культуры поведения на дорогах и улицах. 

Формирование навыков безопасного  поведения в условиях дорожного движения в рамках данного курса осуществляется не только в форме тематических и практических занятий, но и через игровые уроки,  конкурсы, соревнования на лучшее знание правил дорожного движения,  подготовку и проведение игр и праздников по ПДД, изготовление наглядных пособий для занятий, просмотр видеоматериалов, организацию экскурсий.

Итоговым занятием в 2013-2014 уч.г. стал проект «Безопасное колесо», где ребята  выступили в роли инспекторов дорожного движения,  пешеходов, водителей, пассажиров.  В ходе данного проекта учащиеся  разработали переносные знаки дорожного движения, макеты светофора, выпустили листовки «Безопасность глазами детей».

Кроме того, реализация системно-деятельностного подхода посредством курса «Я – пешеход и пассажир» способствует формированию ведущих универсальных учебных действий у обучающихся (в соответствии с требованиями ФГОС НОО):

· формирование установки на здоровый и безопасный образ жизни, нетерпимости и умения противостоять действиям, представляющим угрозу для жизни, здоровья и безопасности (личностные УУД);

· формирование умения взаимодействовать со взрослыми и сверстниками в учебной деятельности, умение контролировать ситуацию (регулятивные УУД);

· поиск информации, установление причинно-следственных связей, моделирование (познавательные УУД);

· умение слушать, вступать в диалог, интегрироваться в группу единомышленников (коммуникативные УУД).

Традиционно в нашей школе в конце года проводится мониторинг удовлетворенности обучающихся и их родителей организацией образовательного процесса. Один из вопросов связан с изучением правил дорожного движения. Показательно, что первоклассники и их родители  отметили ценность и положительное влияние  занятий курса «Я – пешеход и пассажир» на формирование навыков уверенного и безопасного поведения на дорогах. 

Со второго класса с младшими школьниками ведется профилактическая работа, направленная на формирование навыков эффективной адаптации в обществе, позволяющей предупредить вредные привычки: курение, употребление алкоголя и наркотиков. В учебный план внеурочной деятельности  включен  курс  «Все цвета, кроме черного» (научный руководитель, академик РАО М.М. Безруких).

В учебно-методический комплект   входят рабочие тетради «Учусь понимать себя. 2 класс», «Учусь понимать других. 3класс», «Учусь общаться. 4 класс». Выполняя задания, предлагаемые авторами, обучающиеся  учатся контролировать и оценивать свои привычки, поведение, настроение, осознавать причины возникающих трудностей в учебе и общении со сверстниками и взрослыми. Ребята  приобретают  опыт поведения в окружающем мире, учатся общению  с другими людьми.  Младшие школьники  учатся делать выбор между «плохим» и «хорошим», проявлять сильные стороны характера, понимать себя и других, сочувствовать,  сопереживать, считаться с интересами других, отстаивать свою точку зрения, находить достойный выход из трудных обстоятельств, проявлять силу воли и характер.
Курс не случайно назван «Все цвета,  кроме черного», так как  много заданий  направлены на работу обучающихся  с цветом. Ребята   разными цветами заполняют  циферблат часов, воздушные шары, цветок здоровья,  карты настроения,  где черным цветом отмечают все плохое, то, что нужно поменять, а другими цветами -  положительные стороны. Разноцветные символы присутствуют  в дневнике самооценки, в котором младшие школьники отмечают траекторию личностного роста, что способствует формированию регулятивных УУД.
Занятия курса проводятся в тесном сотрудничестве с работниками школы (педагог-психолог, социальный педагог,  фельдшер).

Привлекает ребят  нетрадиционная форма проведения занятий. Особенно им интересны аутотренинги, театрализации, игры, уроки творчества. Дети младшего школьного возраста на занятиях курса «Все цвета, кроме черного!» осваивают несколько видов игр: сюжетно-ролевые («Просьба», «Отказ», «Испуганный ежик», «Для чего нужна улыбка»), игры по правилам («Да» и «нет» -  не говорите!», «Сделаем вместе», «Твоя работоспособность» и др.), образно-ролевые игры: «Пушистый котенок», «Послушай меня», «Грусть – тоска и Веселье-радость»).

Подведением итогов данного курса  в 2013-2014 уч.г. стала «Ярмарка интересных дел», где обучающиеся совместно с родителями рассказывали о своих увлечениях, традициях семьи, творчестве. Такая форма проведения занятий важна для успешной реализации цели программы «Все цвета, кроме черного», так как именно поддержка родителей, осознание ими важности и необходимости проводимой в школе работы – непременное условие эффективности достижения планируемых результатов обучения  и воспитания младших школьников.

Плодотворная и целенаправленная работа  по формированию  знаний  обеспечивающих сохранение и укрепление здоровья обучающихся дает первые положительные результаты. Обучающиеся 1-4-ых классов МАОУ СОШ № 13 являются активными участниками конкурсов, спортивных состязаний,  социальных акций «Мы за здоровый образ жизни!», «Школьники против курения», «Береги свое здоровье». С каждым годом растет число детей, занимающихся   в спортивных секциях, кружках, действующих на базе  нашей школы и в спортивных школах города.

Анализ   результатов  ежегодной диагностики тревожности  Филлипса, позволяет  сказать о  снижении школьной тревожности (переживание школьного стресса, страх не соответствовать ожиданиям окружающих, страх самовыражения, физиологическая сопротивляемость стрессу). Так, в 2011-2012 учебном году   низкий уровень тревожности  среди обучающихся  2-4-ых классов   составил  8,66%, в 2012-2013 учебном году – 8%, в 2013-2014 учебном году – 7%. Исследование самооценки младших школьников по методике Дембо-Рубинштейна позволяет выявить детей с завышенной, высокой, средней и заниженной самооценкой. В 2011- 2012 учебном году  число учащихся с положительной самооценкой составило  92%, в 2012-2013 учебном году – 93%, в 2013-2014 году – 94,6%. Хочется отметить, что в диагностике 2013-2014 уч.г. в графе «Здоровье» отсутствуют низкие показатели. 

Таким образом, занятия внеурочной деятельности спортивно-оздоровительного направления позволяют повысить уровень знаний обучающихся в области валеологии. Младшие школьники начинают более осознанно  относиться к укреплению своего здоровья, а родители проявляют больше интереса к формированию и пропаганде  здорового образа жизни.
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