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СИСТЕМА РАБОТЫ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ПО ФОРМИРОВАНИЮ КУЛЬТУРЫ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ 
Назарова С.В., Разумовская А.А.

Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа №25» г.Балаково Саратовской области
В национальной образовательной инициативе «Наша новая школа», выдвинутой Д.А. Медведевым, для достижения нового современного качества общего образования среди первоочередных мероприятий отмечается необходимость оптимизации учебной, психологической и физической нагрузки обучающихся и создания в образовательных учреждениях условий для сохранения и укрепления их здоровья.  

В последние годы много говорят о том, что школа должна содействовать сохранению и укреплению здоровья школь​ников. Этому аспекту развития современного образо​вания посвящены многие конференции, книги и газетные статьи, об этом дискутируют ученые и педагоги, родители и чиновники. С одной стороны, педагоги согласны с тем, что дети должны быть здоровыми. С другой стороны, нередко считается, что главная за​дача школы — давать образование, а здоровь​ем учеников, их физическим развитием должны заниматься врачи и родители. Но ведь бо​лезнь — это реакция организма на условия, которые окружают его в повседневной жизни, и в этом смысле школа в жизни ре​бенка играет важнейшую, определяющую роль, т.к., по мнению специалистов, от 20 до 40% негатив​ных влияний, ухудшающих здоровье детей, связано со школой.

Коллектив МАОУ СОШ №25 г.Балаково на протяжении многих лет идёт по пути решения проблемы формирования культуры здорового образа жизни обучающихся.

Цель, которой необходимо достичь, - реализация системного подхода к решению проблемы формирования культуры здорового образа жизни в образовательном процессе.

Задачи: 

· организация образовательного процесса с учетом данных мониторинга здоровья;

· пропаганда ЗОЖ среди всех участников образовательного процесса; 

· комплексное решение проблем двигательной активности школьников, вовлечение в активные занятия спортом для улучшения общего состояния здоровья; 

· привлечение  всех участников образовательного процесса к систематическим занятиям физической культурой;

· привлечение квалифицированных кадров к физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работе; повышение квалификации работающих педагогов;

· развитие материально-технической базы учреждения, создание более благоприятных условий для занятий физической культурой и спортом; обеспечение оптимального использования имеющихся спортивных сооружений.

Ключевые направления деятельности:

· организация мероприятий в рамках образовательного процесса: в первой половине дня (аудиторная занятость); во второй половине дня (неаудиторная занятость);

· реализация Программы взаимодействия с АНО «ДРОЗД»;

· реализация плана совместной деятельности с БФ ОАО «Апатит»;

· диссеминация опыта работы школы в рамках деятельности федеральной стажировочной площадки.

Сила влияния школьных факторов риска определяется тем, что они действуют комплексно и системно, длительно и непрерывно (в течение 11 лет, ежедневно). Для нас это должно означать, что и процесс формирования здоровья в школе должен осуществляться комплексно, системно и непрерывно. В МАОУ СОШ №25 г.Балаково здоровьеформирующие технологии используются действительно системно: на любом из уроков, на переменах, во внеурочной деятельности.
Для формирования культуры здорового образа жизни в школе создана и внедрена модель сетевого взаимодействия образовательных и иных организаций. Своеобразие сетевой модели – в самом механизме взаимодействия различных учреждений (АНО «ДРОЗД», ЗАО «ФосАгро-АГ», БФ ОАО «Апатит», МАОУ СОШ №25, МБОУ ДОД №70, ДЮСШ №1). Если говорить о предприятии, то это не тот уровень сотрудничества, когда предприятие только оказывает материальную помощь школе. Это гораздо более эффективная модель, когда результаты деятельности одного партнера позволяют другому фиксировать плюсы и минусы работы, корректировать направления развития.
Так, на базе МАОУ СОШ №25 АНО «ДРОЗД-Балаково» при финансовой поддержке БФ ОАО «Апатит» организовала и ежегодно проводит мониторинг здоровья  обучающихся. Цель мониторинга: давать научно обоснованную оценку состояния здоровья обучающихся на момент обследования; следить за изменением состояния здоровья обучающихся в динамике по годам; давать рекомендации по улучшению отстающих показателей здоровья.

В основе мониторинговой работы лежит «Методика комплексного обследования резервов здоровья и физической работоспособности человека». Правообладателем методической разработки является Ассоциация «Народный СпортПарк» (г. Москва). Тестирование обучающихся по данной методике проходят более 75% обучающихся  школы. Тестовые результаты обрабатываются специальной компьютерной программой «Паспорт здоровья». Прохождение такого мониторинга - хорошая возможность для обучающихся школы, т.к. на основании обследования формируются индивидуальные карты «Индекс физического здоровья» для каждого ребенка. 

По итогам тестирования: 

· проводятся собрания с обучающимися и родителями (профили физического здоровья передаются в личное пользование, даются разъяснения и рекомендации по их использованию  и  улучшению физического здоровья детей); 

· для учителей-предметников разрабатываются рекомендации по отстающим показателям здоровья детей с целью применения данных показателей на уроках, во время проведения утренней зарядки или физкультминутки;

· классным руководителям доводятся до сведения результаты тестирования класса с передачей следующих материалов: распределение учащихся по шкале ИФЗ; статистика отклонений показателей здоровья в классе; средний балл ИФЗ класса.

Аналитический отчет о результатах мониторинга представляется также заместителю директора, для того чтобы корректировать работу по внедрению здоровьеформирующих технологий в образовательный процесс всего учреждения.
В 2014 г. впервые прошли мониторинг 39 педагогов школы. Впереди - разъяснения и рекомендации по  улучшению физического здоровья теперь уже педагогов. 
Основную часть времени в школе дети находятся на уроке. Наша задача – сделать урок не только безопасным, но и максимально эффективным для каждого ребенка. Основываясь на результатах мониторинга, учителя физической культуры школы имеют возможность на уроках во время разминки организовать работу таким образом, чтобы разные группы обучающихся выполняли разные комплексы упражнений, в зависимости от того, какие отклонения выявлены у детей данной группы в ходе мониторинговых исследований. Разминку в группах проводят дети-инструкторы. Учитель координирует деятельность групп. 
Разный комплекс упражнений используется также во время проведения ежедневной утренней зарядки в классах. Зарядка проводится с 8.20 до 8.30 перед началом учебных занятий. Физорги (их в классе столько, сколько проблемных групп) проводят зарядку, направленную на развитие тех показателей, по которым в данном классе имеются отклонения. Одна из форм проведения зарядки, направленная на её популяризацию, - «зарядка со звездой», когда зарядку в классе проводит не одноклассник,  а «звезда спорта», являющийся примером для окружающих. 
С учетом показателей индекса физического здоровья обучающихся в начальной школе организуются перемены, где дети играют под руководством старшеклассников, следуя принципу «равный – равному». Каждая игра направлена на решение определенных задач, связанных с проблемами именно этих детей. На протяжении многих лет мы пропагандируем скипинг. Незамысловатая скакалка вызывает интерес у малышей, когда они видят, как мастерски с ней работают старшеклассники. Так они двигаются сами (обычно старшеклассники делают это неохотно) и организуют двигательную активность малышей, приобретая при этом навыки организаторской работы.
Благодаря такому системному подходу ребенок и в рамках десятиминутной зарядки, и на уроках, и во время перемен получает адресную помощь, работает конкретно над своей проблемой, имея возможность переместиться из данной группы в группу здоровых детей. Для детей, у которых нет существенных отклонений в показателях физического здоровья, также разработан комплекс упражнений. В ходе персонифицированных физических нагрузок каждый ребенок решает свои задачи.
Согласно мониторингу здоровья, 55 детей школы по итогам 2013-2014 учебного года имеют показатели оценки здоровья - от 5,0 баллов и выше. Для этих детей проводится ежегодная церемония награждения, где они получают подарки от АНО «ДРОЗД» за то, что отдали предпочтение здоровому образу жизни. В качестве подарка – именная футболка, на которой указан личный показатель индекса физического здоровья. Это тоже  хорошая мотивация для других ребят к улучшению своих показателей.
Специалистами психолого-педагогической службы школы проводятся диагностические исследования детско-родительских отношений, психоэмоционального состояния  детей и родителей, уровня родительской компетентности. Регулярно педагогом-психологом ведется индивидуальный прием обучающихся и родителей, имеющих проблемы в семье, проводятся тренинги, групповые занятия. Сотрудниками Прокуратуры, УВД, Центра медицинской профилактики проводятся профилактические лектории, направленные на формирование основ здорового образа жизни.

В системе ведется работа с родителями: общешкольные тематические родительские собрания («Как помочь ребёнку стать уверенным»; «Как научить ребёнка решать проблемы» и др.); разъяснительная работа, направленная на организацию питания школьников (по результатам 2013 года, 94% школьников питаются в школьной столовой, 84% школьников охвачены горячим питанием) и др. Самые действенные методы организации работы с родителями – мероприятия, куда приходят всей семьей, чтобы вместе с детьми заниматься спортом. Например, традиционный для школы праздник «Папа, мама, я – здоровая семья». 
Доброй традицией стало проведение соревнований по волейболу между учителями и учениками, между учениками и сотрудниками предприятия. А в празднике, посвященном внедрению Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса "Готов к труду и обороне", единой командой  выступили дети и учителя. 
Работа с педагогами также ведётся в системе: тематические семинары, открытые занятия; консультации руководителя мониторинга; повышение квалификации.
В рамках деятельности федеральной стажировочной площадки «Распространение в Саратовской области моделей формирования здорового и безопасного образа жизни обучающихся» коллектив школы щедро делится опытом со своими коллегами. В 2013-2014 г.г. на базе ОУ прошли обучение более 270 педагогов. 
Об эффективности модели школы по формированию культуры ЗОЖ говорят конкретные результаты. В 2013-2014 учебном году обучающихся с оценкой «неудовлетворительно» стало меньше на 30%. Средний индекс физического здоровья повысился по сравнению с предыдущим годом с 3,2 до 3,7 балла. Во всех классах наблюдается динамика роста оценки здоровья от 3,0 до 4,1 балла. 
Результаты работы школы в 2014 году были представлены директором школы на II Всероссийском образовательном форуме «Школа будущего. Проблемы и перспективы развития современной школы в России». В рамках форума были подведены итоги конкурса «100 лучших школ России», который проводится при участии и поддержке Государственной Думы, Совета Федерации, Международной академии качества и маркетинга. Лауреатом конкурса признана МАОУ СОШ №25 г.Балаково. 
Главный секрет, который лежит в основе идеального здоровья, заключается в том, что человек должен стремиться к нему сам. Мы стараемся учить своих детей быть здоровыми и учимся этому сами.
