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Известно, что здоровье человека определяется многочисленными внутренними и внешними факторами и характеризуется как состояние организма, при котором отсутствие заболевания сочетается с физическим, психическим и социальным благополучием человека. Неблагоприятные экологические условия в нашем городе, сложная социальная ситуация и другие неблагоприятные факторы требуют выработки определённой комплексной системы в работе по оздоровлению детей в дошкольном учреждении. Наш детский сад осуществляет всестороннее воспитание и обучение детей. Поэтому важно создание в ДОУ всех необходимых санитарно-гигиенических и педагогических условий, так как только здоровый ребенок может усваивать все то, чему его учат, справляться с предъявленными требованиями, быть активным, работоспособным и нормально развиваться. Для осуществления задач по оздоровлению детей в ДОУ осуществляется разноплановая работа по физическому развитию. В основе укрепления здоровья и формирования предпосылок здорового образа жизни лежат задачи, которые включают в себя:

· организацию рационального режима дня, обеспечение необходимой продолжительностью сна в соответствии с возрастными потребностями; 

· создание условий для оптимального двигательного режима; 

· осуществление оздоровительных и закаливающих мероприятий; 

· полноценное питание; 

· обеспечение благоприятной гигиенической обстановки; 

· создание атмосферы психологического комфорта. 

Исходя из поставленных задач, ежегодно планируется работа физическому развитию и оздоровлению детей. Важным условием успешного физического развития и оздоровления детей является работа врача, старшей медсестры, воспитателей. Они определяют исходные функциональные показатели здоровья ребенка и уровень его физической подготовленности. Полученные результаты являются отсчетом для планирования особенностей развития ребенка, подбора оптимального содержания обучения и воспитания, учитывая индивидуальные особенности детей. 

В нашем детском саду созданы условия для физического развития воспитанников, имеется физкультурный зал (совмещённый с музыкальным) с физкультурным оборудованием и инвентарем. В группах с учетом возрастных особенностей оборудованы "Центры двигательной активности". На территории детского сада также имеются условия для организации спортивных и подвижных  игр,  развлечений.  
С учетом методики оздоровления и внедрения современных технологий разработан режим дня.  Он предусматривает разнообразную деятельность детей в течение дня с учетом состояния здоровья и возраста. Ежедневно во всех группах проводятся разные формы физического развития детей: утренняя гимнастика в музыкальном зале или на улице (в теплый период года), подвижные и спортивные игры в течение всего дня, занятия физкультурой, закаливание, дыхательные и другие корригирующие упражнения. Воспитатели постоянно обеспечивают своевременную смену видов деятельности и не допускают переутомления у детей, одновременно обеспечивая достаточный уровень двигательной активности детей в течение дня. Кроме того,  ежегодно устраивается месячник здоровья, летняя спортивная олимпиада. 

Особое внимание в режиме дня детского сада уделяется закаливанию организма ребенка. Как известно, оно способствует укреплению его здоровья и снижению заболеваемости, созданию условий и привычек здорового образа жизни. Закаливание осуществляется при соблюдении необходимых гигиенических условий и требований: свежий воздух, соответствующая температура воздуха в помещении, качество одежды. При проведении закаливания строго соблюдаются следующие условия для ребёнка:

· он должен быть здоров в данный момент; 

· находиться в комфортном состоянии. 

Нами используются такие методы закаливания: босохождение по массажным коврикам, по ребристой доске, умывание прохладной, комплексы бодрящей гимнастики после сна. В летний период босохождение используется во время прогулок в отведенных местах на детских площадках при соблюдении температурного и временного режима соответственно возрасту. Так же в  летнее время используем плескательные бассейны с тёплой водой, после прогулок душ с водой комнатной температуры. Во время вспышки ОРВИ и гриппа используется аэрофитотерапия: пары, чеснока, лука. Они помогают очищать воздух и убивать микробы, вирусы. Эти мероприятия являются прекрасным средством не только для закаливания, но и поддержания эмоционально - положительного тонуса и оздоровления в целом. После сна под руководством воспитателя дети в  постели выполняют дыхательную гимнастику в игровой форме. 
Детский сад реализует региональную образовательную программу «Основы здорового образа жизни». Реализация данной парциальной программы осуществляется в процессе планирования режимных моментов во всех возрастных группах детского сада.

Содержание работы по реализации парциальной программы интегрируется со всеми образовательными областями  и обеспечивает формирование  основ и норм здорового образа жизни у детей. Педагоги дают детям представление о строении собственного тела, назначении органов, что полезно и вредно для организма, прививают элементарные навыки по уходу за собой и оказанию первой помощи. Все это оказывает большую влияние на воспитание у ребенка потребности в здоровом образе жизни, на умение управлять своим поведением и эмоциями, регулировать свою активность. Знание воспитателями основ валеологии, гигиены способствуют повышению эффективности занятий, проводимых в ДОУ, и исключают физические и психические перегрузки и переутомление у детей. В общей системе оздоровления особое внимание уделяли охране психического здоровья детей. В ДОУ созданы все условия для психологического комфорта и полноценного развития дошкольников. Педагоги и весь коллектив в целом организуют деятельность детей, которая создаёт гамму положительных чувств и эмоций, которые дают возможность положительно влиять на эмоциональный фон детей и их психическое здоровье. В детском саду организовано пятиразовое питание на основе   примерного 10 - дневного меню,  имеются картотеки блюд с подсчетом калорий, белков, жиров, углеводов. В меню представлены разнообразные блюда, исключены их повторы. Осуществляется индивидуальный подход к детям с пищевой аллергией. Постоянно проводится витаминизация третьего блюда. Ежемесячно проводится анализ питания по натуральным нормам, подсчитывается калорийность. В результате грамотно организованной работы по физическому развитию и оздоровлению воспитанников отмечено снижение процента часто болеющих детей, уменьшение общего количества заболеваний, пропуска по болезни детей, улучшение в целом эмоционально-психологической ситуации у детей. 
Диаграмма 

оценки здоровья воспитанников в период с 2012г. по 2014г.
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Комментарии к диаграмме:
2012г. 

Здоровы – 20/15%

Имеют отклонения в здоровье –118/84%

Больные (дети инвалиды) – 1 /1%

2014г. 

Здоровы – 27/19%

Имеют отклонения в здоровье –115/81%

Больные (дети инвалиды) – 0

Диаграмма

пропущенных детодней по болезни воспитанников детского сада
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Комментарии к диаграмме:

2012г.
Всего пропущено детодней по болезни - 5068/39%
Из них общая заболеваемость по детскому саду составила 

418 случаев – 41%

2013г.

Всего пропущено детодней по болезни -  4219/33%

Из них общая заболеваемость по детскому саду составила 

387 случаев – 38%

2014г.

Всего пропущено детодней по болезни -  3693/28%

Из них общая заболеваемость по детскому саду составила 

204 случаев – 20%

За период с 2012г. по 2014г. отмечается положительная динамика снижения карантинов по инфекционным заболеваниям из общего количества заболеваемости.
Диаграмма
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Комментарии к диаграмме:

2012г.:
Всего случаев инфекционных заболеваний из общего количества заболеваемости –59/67%
2013г.:

Всего случаев инфекционных заболеваний из общего количества заболеваемости –28/32%

2014г.:

Всего случаев инфекционных заболеваний из общего количества заболеваемости –18/12%

Коллектив детского сада № 9 работает по созданию эффективной системы адаптации детей  к детскому учреждению. Создано современное образовательное пространство, это позволяет нам реализовать задуманные планы.  Проводится  анкетирование вновь поступающих родителей с целью выявления знаний и умений в области  воспитания и развития малышей. Для ознакомления  родителей с содержанием воспитательно-образовательной работы в детском саду проводится общее собрание родителей будущих воспитанников детского сада, которое проходит в форме презентации.  Родители вовлекаются в работу родительского комитета. Также организуются различные мероприятия по обмену опытом среди родителей (проведение фотовыставок, конкурсов, викторин).  Медицинский персонал и педагоги детского сада  разрабатывают и проводят консультации и рекомендаций для родителей. 

В период адаптации к условиям детского сада, дети освобождаются от специально организованной деятельности, основой познавательной, творческой деятельностью ребенка в этот период является игровая деятельность. Обучению новому материалу впоследствии ведется индивидуально или подгруппами. Работа коллектива в период адаптации воспитанников даёт положительные результаты. Дети, посещающие наше дошкольное учреждение, проходят данный период в лёгкой и средней степени адаптации. Стоит отметить, что большинство родителей полностью устраивает работа детского сада, они осознают важность дошкольного образования для воспитания и развития детей.
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