«Школа - территория здорового образа жизни».

Юрченко Л.А.

Муниципальное общеобразовательное учреждение 

«Гимназия № 89», г. Саратов
Формирование здорового образа жизни у человека является одной из центральных проблем современности. Современные условия жизни предъявляют повышенные требования к состоянию здоровья человека, особенно детей школьного возраста, поэтому  свой вклад в здоровье подрастающего поколения необходимо внести каждому педагогу образовательного учреждения. Формирование ценности здоровья в представлениях подрастающего поколения – актуальная задача школы. Школа должна и может помочь ребенку понять, что главным резервом здоровья человека является его образ жизни, а также дать ученику необходимые знания. Задачи школы при подготовке ученика к самостоятельной жизни предполагают формирование у школьника культуры здоровья, воспитание потребности вести здоровый образ жизни. При этом, ведущую роль в организации сотрудничества школы и семьи, а также здоровьесбережении учащихся играют классные руководители, одним из направлений деятельности которых является работа с родителями. Классный руководитель по сравнению с другими педагогами больше общается с семьей. Он информирует родителей об учебной работе и поведении школьников, намечает вместе с ними пути совместной работы по их воспитанию. Посредством тесного взаимодействия с родителями, у классного руководителя есть возможность использования эффективного способа сопровождения здоровья учащихся – реализации здоровьесберегающих технологий, которые объединяют в себе все направления деятельности по формированию, сохранению и укреплению здоровья. Работа с родителями должна быть направлена на формирование в семье ребенка здоровьесберегающих условий, здорового образа жизни. В данной работе велика и роль родителей, здесь они рассматриваются как:
- демонстрирующие образцы здоровой жизнедеятельности для передачи смыслов заботы о здоровье;

- регулярные контролеры за выполнением правил, принципов здорового образа жизни, исключая жесткие, авторитарные формы;

- создатели условий жизни и воспитания, способствующих формированию ответственности за свою жизнь в целом и за здоровье, в частности.
Классному руководителю вместе с родителями учащихся необходимо создать воспитывающую среду, обеспечивающую единство требований семьи и школы, сформировать у школьника необходимые компетенции  по здоровому образу жизни, научить реализовывать их в повседневной жизни.
Успех этой работы зависит не только от умения педагога наладить эффективное сотрудничество с родительской общественностью, но и от выбора форм взаимодействия.
Можно выделить следующие формы работы классного руководителя с родителями учащихся:

1. Привлечение родителей к обучению детей здоровому образу жизни (тематические родительские собрания, в том числе и с привлечением физкультурных и медицинских работников; лекции; консультации; диспут – размышление по проблемам воспитания; просмотр роликов, художественных и документальных фильмов, носящих воспитательный характер; индивидуальные беседы; приглашения на классные часы, посвященные тематике здоровьесбережения; тренинги; встречи и посещения на дому).
2. Приучение школьников (сначала с помощью родителей, а затем – самостоятельно) к самоконтролю за своим здоровьем. 

3. Привлечение родителей к участию в проектной деятельности (выставка поделок, конкурс плакатов «Здоровый образ жизни – выбор моей (нашей) семьи»). 

4. Организация досуга учащихся (походы, экскурсии, выезды на природу, беседы, совместные праздники здоровья). Данное направление работы поможет сформировать у учащихся положительную мотивацию для занятий физкультурой и спортом.
5. Подготовка информационного стенда о спортивных секциях и иных кружках.

Здесь роль классного руководителя заключается в том, чтобы направить каждого ребенка по тому направлению, которое ему интересно, а в случае потери интереса организовать работу по повышению мотивации, отслеживать, чтобы дети не бросали занятия, вести работу совместно с родителями. Для этого проводится анкетирование детей и родителей, каким видом деятельности хотел бы заниматься ребенок, чем реально могут помочь родители школе и детям в занятиях по этим направлениям.

6. Информационно-обучающие письма родителям.
Для реализации  вышеуказанных направлений работы, классному руководителю необходимо разработать план взаимодействия с родителями, включающий консультации по вопросам валеологической грамотности, оздоровления школьников в домашних условиях, разработку рекомендаций по организации режима дня. Наиболее эффективным является обучение родителей каким-либо приемам оздоровления. 
Огромную роль в работе учителя играет психолого-педагогическая диагностика. Без использования психолого-педагогической диагностики невозможно спланировать воспитательную работу в детском коллективе, наладить отношения с коллективом родителей. Любая информация, которую классный руководитель может получить от родителей и детей, может оказать семье и ребенку неоценимую услугу.
Создание благоприятного морального климата и здорового образа жизни семьи обеспечивается за счет совместного участия детей и родителей в разнообразных делах. О работе классного руководителя по формированию здорового образа жизни у своих воспитанников можно рассказывать много. Разумеется, каждый выбирает приемлемые методы и формы работы. Однако вся работа по формированию у учащихся навыков здорового образа жизни строится в тесном контакте с родителями. Семья может и должна стать объектом влияния школы, реализующей здоровьесберегающее образование, основанном на взаимодействии, использовании воспитательного потенциала самой семьи.
Главными задачами классного руководителя и родителей являются: воспитание здоровой личности, ориентированной на здоровый образ жизни; организация такого образовательного и воспитательного процесса, который не навредит здоровью ребенка; использование доступных средств охраны здоровья и развития школьника. Все это требует от педагогов и родителей особых подходов в образовании и воспитании, основанных на принципах здоровьесбережения. Знания по сохранению и развитию здоровья являются важной составляющей профессиональной компетентности современного учителя, который должен обладать широким спектром здоровьесберегающих образовательных технологий, чтобы иметь возможность выбирать те из них, которые обеспечат в данных определенных условиях успех конкретного обучающегося.
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